

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Redacción y talleres. Factor, 7. FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA. Administración, Arenal, 1. pral. AÑO LXXVI.—NUM. 23.536 MADRID.—JUEVES 1 DE MARZO DE 1923 VARIAS EDICIONES DIARIAS

EL DIRECTO MADRID-VALENCIA

EL PROXIMO CONSEJO

La respuesta categórica obtenida de los Poderes públicos por los comisionados de la pasada Asamblea celebrada en el teatro Español ha sido la de que en el próximo Consejo, los ministros se ocuparán con preferente atención del problema del ferrocarril directo Madrid-Valencia, renovado hoy con más intensidad que nunca con la aportación de un capital extranjero que garantiza la seriedad del proyecto. Ignoramos si hasta el Consejo llegarán las apasionadas voces que el arribo de tal capital a España ha provocado en algunos, torciendo premeditadamente sus verdaderas aspiraciones y exponiéndolo ante la opinión como un peligro para el capital español, sin protección suficiente hasta ahora por parte del Estado para aventurarse por el mundo de los grandes negocios. No creemos que este artificial ambiente formado alrededor de unas firmas prestigiosas de la banca extranjera encuentre en el Consejo favorable acogida. Todos los ministros deben conocer a fondo el problema y cuanto en él se debate, y este mismo conocimiento habrá de sugerirles las naturales reservas antes de decidirse a una oposición que sólo en perjuicio de los intereses nacionales redundaría.

Quizás el tema preferente de discusión en el seno del Consejo sea la fijación por parte del Estado de las garantías que den la máxima eficacia al empleo de tan considerable volumen de capital como el ofrecido para la realización de una magna empresa, de la que la construcción del directo a Valencia es faceta principalísima. En cuanto a estas garantías, el Gobierno puede y debe exigir las, ya que entidad que comienza por depositar doce millones de pesetas como prueba de su solvencia no habrá de negarlas, siempre que a su buena fe se responda con proceder serio y adecuado a la trascendencia del problema. Lo que realmente no puede hacer el Gobierno es tomar el asunto como de puro trámite, limitando su actuación a un estudio superficial del mismo. Tráteme como está obligado a ello, que más vale que se le censure por exceso de atención que por ligereza, que sería imperdonable a estas alturas, cuando ya Levante y Cuenca crecen a un paso de la realización de tan sonada y necesaria mejora.

Se podrá objetar en el Consejo que el capital extranjero aportado no sólo aspira a la construcción del directo Madrid-Valencia, sino que abarca otras explotaciones cuya concesión se considera extraña al ferrocarril. Ciertamente; dicho capital confía paralelamente a la construcción del directo iniciar en nuestro país otras empresas, para las que, por su categoría de nuevas industrias, se habrá de pedir la máxima protección. Esto no puede alarmar a nadie. Existen en nuestro suelo riquezas sin trabajar, injustamente improductivas desde hace años por no haberse encontrado entre nuestros capitalistas algunos capaces de exponer el dinero de sus cuentas corrientes, hoy exclusivamente dedicado a la compra de divisas extranjeras, en negocios que, con un poco de energía y otro poco de constancia, habrían de duplicar en poco tiempo la natural riqueza de nuestro país. No lo hizo el capital español; pretende hacerlo ahora el extranjero. ¿Hay algo de condenable en esto? ¿Es que es antipatriótico conceder al extranjero la explota-

ción de nuevas industrias nacionales que han de reportar grandes ventajas al interés y a la economía nacional, una vez se ha visto que el capital nacional no quiere salir de su inactividad?

El dilema es éste: las nuevas industrias sólo se pueden acometer con capital extranjero o no acometerse. Para nosotros, lo más español es, pues, ir a ellas aun con la ausencia del dinero español. Dicho está repetidamente por los técnicos que la construcción del ferrocarril en sí es una ruina económica. Siendo ello una gran verdad, nos releva de adentrarnos en estudios comparativos, para decir únicamente que la compensación del ferrocarril se encuentra en las empresas que, acometidas paralelamente a él, habrían de alimentar su tráfico. Esto es, que tratándose de un plan compuesto, ni industria ni ferrocarril podrían realizarse por separado sin que el fracaso económico acompañase su realización.

Unas y otro, sabiamente dirigidos, resolverían satisfactoriamente el problema que por separado plantean, enriqueciendo la natural riqueza de nuestro suelo y resolverían el problema del paro forzoso, que como un fantasma, por falta de actividad en nuestros capitales, se cierne sobre España en un porvenir desgraciadamente muy próximo.

LA OCUPACION DEL RUHR

Holanda se queja de que los neutrales reciben menos carbón que antes

Un Príncipe alemán, detenido

París, 1.º.—La Comisión de Reparaciones ha oído al delegado holandés, el cual ha hablado de las entregas de carbón a Holanda. Dijo que desde la ocupación del Ruhr las entregas a los neutrales son insuficientes.

¿VA A HABER NEGOCIACIONES?

Londres, 1.º.—Contradiciendo lo anterior, el «Daily Express» dice que el Gobierno alemán piensa enviar a Londres tres altos funcionarios para que discutan las bases de un acuerdo internacional sobre el Ruhr.

LAS CONCESIONES INGLESAS A FRANCIA

Londres, 1.º.—En los círculos oficiales se asegura esta tarde que se había dado un gran paso en las negociaciones franco-inglesas referentes a las facilidades que deberán concederse a las autoridades francesas para que los trenes atraviesen la zona británica.

VARIAS NOTICIAS.—LA LUCHA CONTRA LA OCUPACION

Dusseldorf, 1.º.—Ha quedado ya normalmente restablecida la circulación de trenes en la región de Coblenza. Continúa el desarme de la Policía del Estado, el cual ha comenzado en Essen. Ayer fué ocupado el cuartel de la Policía de Seguridad de Bochum, siendo desarmados todos los policías, sin que se registrara ningún incidente. También ha sido atacada en la Alemania ocupada la Comisión de control de Essen. Inmediatamente acudió una patrulla, que detuvo a los agresores, entre los cuales figu-

ra el Príncipe Friedrich Wilhelm de Lippe, agitador muy conocido por los manejos que ha llevado a cabo en Alta Silesia. —Se ha comprobado la viva propaganda nacionalista que se efectúa en las minas de Humboldt, Wischerosen y Blumenthal.

EL IMPUESTO SOBRE EL CARBON

Dusseldorf, 1.º.—El general Degoutte acaba de publicar un bando concerniente al cobro del impuesto sobre el carbón en la cuenca del Ruhr.

Con arreglo a dicho bando, a los dueños o quienes explotan minas, que se nieguen a hacer las declaraciones oficiales a que les obliga la ley alemana, se les fijará por las mismas autoridades la cuantía que hayan de pagar en concepto de impuesto, tomándose para ello como base la fijada por la Comisión interaliada de control minero y las tarifas actualmente vigentes.

Se tomarán disposiciones extraordinarias para evitar las pérdidas que pudiera originar la fluctuación en los cambios, y se adoptarán sanciones especiales para que se haga efectivo el pago de dicho impuesto.

Otro bando dispone que se mantenga el bloqueo general en lo que afecta a la salida de productos para todos los dueños o cuantos explotan minas que no hayan pagado el impuesto sobre el carbón que les corresponde. Hasta que paguen todo lo atrasado dichos dueños o explotantes se verán en la imposibilidad de conseguir licencia alguna de salida para sus carbones.

LAS SANCIONES

Coblenza, 1.º.—La alta Comisión Interaliada de los territorios renanos ha promulgado nuevas órdenes encaminadas, una de ellas, a agravar las penalidades por infracciones a sus órdenes, y otra, concerniente a los actos de sabotaje en las vías y servicios ferroviarios.

Con arreglo a la última, todo acto de sabotaje o de abstención voluntaria susceptible de originar desgracias personales será castigado con pena de muerte.

Los actos de sabotaje menos graves serán castigados con trabajos forzados o encarcelamiento; pero por un período no menor de diez años. Para los ferroviarios que entorpezcan la buena marcha de los servicios y para los jefes de servicio culpables de negligencia en el desempeño de sus funciones, habrá penas hasta cinco años de prisión y cinco millones de marcos de multa.

Dusseldorf, 1.º.—El burgomaestre de Weter ha sido condenado a un año de prisión y a 10.000 millones de marcos de multa por negarse a obedecer a las autoridades alemanas.

Kehl, 1.º.—Han sido detenidos, por negarse a obedecer las órdenes de las autoridades de ocupación, el alcalde de Offemburgo y el jefe de gendarmería de dicha población, siendo, además, disuelta esa gendarmería.

Dusseldorf, 1.º.—El Sindicato de la Prensa renana ha pedido al general Degoutte que indulte al periodista Fischer, condenado a seis meses de cárcel; y el comandante de las tropas francesas ha conmutado esta pena por la de un mes de prisión.

ATAQUES A MILLERAND

Berlín, 1.º.—En un discurso pronunciado en Münster, el leader populista, Stresemann, ha declarado que Millerand, todavía más que Poincaré, es el responsable de la situación actual. Ha asegurado que la política de Cuno es la única posible.

EN LA CAMARA DE BAVIERA

Munich, 1.º.—La Cámara bávara ha aprobado, por 97 votos contra 56, una moción de los populistas, invitando al Gobierno a presentar un proyecto de elección, por sufragio universal, de un presidente independien-

te. Sin embargo, esta moción no obtuvo la mayoría de las dos terceras partes de la Cámara.

Munich, 1.º.—La sesión de ayer tarde en la Dieta bávara ha sido muy agitada.

El diputado Ersenberger declaró que el partido populista, por sus manejos reaccionarios, era culpable de alta traición, lo que provocó grandes protestas en los bancos de la derecha.

Los comunistas increparon duramente a los populistas, y el escándalo se generalizó. El presidente levantó la sesión y tuvo que salir de la sala, donde no se restableció el orden hasta después de largo rato.

Esta noche llegará Einstein a Madrid

DARA CONFERENCIAS EN LA UNIVERSIDAD

Hoy jueves, en el rápido de Barcelona, que llega a Madrid a las diez de la noche, llegará a esta corte el profesor Alberto Einstein, acompañado de su esposa.

A esperarle acudirán a la estación Comi-



El profesor alemán Einstein, autor de la famosa teoría sobre la relatividad, que llegará esta noche a Madrid, acompañado de su esposa.

siones, que ya han sido designadas, en representación de la Universidad, de la Academia de Ciencias, de la Facultad de Ciencias y de varios otros centros.

Einstein y su esposa se alojarán en el Palace Hotel.

En la cátedra de Física general de la Facultad de Ciencias de la Central dará una serie de conferencias acerca de la teoría de la relatividad el profesor Alberto Einstein, los días 3, 5 y 7 del corriente marzo.

Las conferencias comenzarán a las seis y media de la tarde, y tres minutos antes de dar principio se cerrará la puerta de entrada al local.

VEASE EN ULTIMA PLANA INFORMACION DE INTERES GENERAL

POLITICA EXTERIOR

ESPAÑA Y PORTUGAL

Las personas que siguen con interés el movimiento político social del país vecino han visto con honda satisfacción la creación del nuevo partido republicano-nacionalista. Desde hace algún tiempo se ha iniciado en Portugal un movimiento que crece de día en día y que tiende al sostenimiento de Gobiernos estables. Periódico de tanta autoridad como el «Times» ha notado ya el hecho al celebrarse el aniversario del advenimiento al Poder del actual Presidente del Consejo de ministros portugués. La inestabilidad de los Gobiernos perjudicaba grandemente al crédito de Portugal y todos los esfuerzos que se realicen para constituir Gobiernos duraderos serán vistos con agrado por los amantes de la nación hermana.

Indudablemente Portugal es uno de los pueblos hacia los cuales debemos examinar con mayor solicitud nuestra política de aproximación. Para contribuir a ello hace falta salir desde el primer momento de la vaguedad, abandonar las generalizaciones, las frases bien intencionadas y con escaso contenido de que tanto se ha abusado. Hay que decir en forma escueta cuáles son los actos que se pueden llevar a cabo para conseguir que esta aproximación necesaria de España y Portugal entre en vías de hecho.

Las relaciones que deben cultivarse, crearse podríamos decir, entre España y Portugal son de tres clases: intelectuales, económicas y políticas. En el orden intelectual hay por desarrollar todo un vasto programa: creación de cátedras de Historia de la Civilización portuguesa en nuestras Universidades y viceversa, organización de cursos breves, intercambio de diplomas, fundación simultánea de un Instituto de Estudios hispánicos en Lisboa y otro de Estudios lusitanos en Madrid, etc. El cambio de profesores entre nuestros Centros de enseñanza y los de Portugal, el estímulo para que núcleos de estudiantes españoles acudan a los Centros de cultura portugueses por medio de la creación de pensiones para viajes y estudios en ambos países contribuiría también a preparar entre las jóvenes generaciones los hombres que mañana ampliarían y consolidarían la obra que se trata de iniciar.

No cabe duda que el fundamento de toda política que tienda a intensificar las relaciones hispanoportuguesas ha de ser necesariamente la realización de un Convenio comercial entre ambos países.

El Tratado que regulaba las relaciones comerciales entre España y Portugal, firmado el 27 de marzo de 1893, fué denunciado el 4 de septiembre de 1912. No obstante, los dos países acordaron establecer un régimen transitorio de mutuo favor hasta que se negociara un nuevo acuerdo comercial; España, por un real orden de 26 de septiembre de 1913; y Portugal, por un decreto de 27 de septiembre del mismo año. Este régimen de concesión recíproca de tarifas reducidas se mantuvo hasta el año 1921. Portugal conserva aún el sistema de favor; pero en España una interpretación especial del Arancel de 1921 ha neutralizado de hecho los efectos de la real orden de 26 de septiembre de 1913 y se ponen dificultades a la importación de los productos coloniales portugueses, aplicándose derechos prohibitivos. Afortunadamente, en círculos bien informados se dice que hay entabladas negociaciones entre los Gobiernos portugués y español para concertar un acuerdo comercial que ponga término a las dificultades existentes. La firma de un Tratado de comercio hispanoportugués pondría de manifiesto otras necesidades también apremiantes de la vida de relación entre Portugal y España que es preciso satisfacer.

Las exigencias de los transportes, por ejemplo, obligarían a que se atendiera el problema de las vías de comunicación. La unión



Telegrama del general Degoutte: «Hago prisioneros. Todos buena estatura.» («Kikeriki», Viena.)

LA OCUPACION DEL RUHR



Alemania protesta contra la invasión francesa; pero... Con un poco de memoria... («Le 420», Florencia.)



Los emperadores de la industria alemana. Han cambiado un kaiser por tres. («London Opinion».)

de Madrid y Lisboa por medio de una línea férrea más rápida que la actual, aprovechando la existente de Beira Baixa a Castelo Branco, que reduciría el trayecto en tres días y ocho horas entre ambas capitales, es una empresa de creación de riqueza que los hombres de Estado de ambos países tienen el deber de estudiar. Y en un orden de realizaciones más inmediatas y más fáciles el establecimiento de una línea telefónica Lisboa-Madrid (que aunque parezca inaudito, no existe todavía), y la comunicación radiotelegráfica entre las dos naciones son obras que podrían llevarse a efecto sin pérdida de tiempo.

EXTRANJERO

EUROPA Y LOS TURCOS

Las noticias de Oriente son contradictorias

Londres, 1.º.—Las noticias de Constantinopla son muy contradictorias. El Star dice que, según las últimas noticias de Angora, los turcos accederían a firmar el Tratado elaborado por los aliados, con exclusión de las cláusulas litigiosas, que serían remitidas a posterior debate. Informaciones de otra procedencia aseguran que los debates de la Asamblea Nacional han sido de una violencia extraordinaria, porque varios miembros pidieron con insistencia e irreconocimiento de la soberanía turca sobre Mosul.

En el Foreign Office se supone que Mustafa Kemal, con ayuda de los moderados, podrá conseguir del partido del centro que comparte su opinión, y de esta manera los extremistas no conseguirán imponer su punto de vista.

Constantinopla, 1.º.—La Prensa turca declara que la Asamblea Nacional de Angora no ha acogido con gran calor las declaraciones ministeriales. Numerosos oradores formularon, durante la última sesión, repetidas objeciones al criterio sustentado por los ministros kemalistas.

MUERTE DEL REPRESENTANTE SOVIETISTA EN ANGORA

Constantinopla, 1.º.—Dicen de Esmirna que el representante de los Soviets en Angora ha fallecido repentinamente.

Entierro de M. Delcassé

París, 1.º.—Las exequias nacionales de M. Delcassé se han efectuado esta mañana, a las diez, en presencia de una inmensa multitud.

Entre los personajes que asistieron a los funerales figuraban el nuncio, monseñor Cerruti; M. Millerand, M. Poincaré, los ministros, representantes extranjeros, etc., etc.

La bendición del cadáver se hizo por el abate Imbert. Después de la absolución, el féretro fué envuelto en una bandera tricolor y colocado en un coche mortuario. El cortejo se dirigió hacia el cementerio,

«DELCASSE CONSERVO SIEMPRE EN EL CORAZÓN LA HERIDA DE 1870»

París, 1.º.—En el discurso que ha pronunciado en los funerales de M. Delcassé, monseñor Poincaré expresó el noble homenaje de agradecimiento del país al noble servidor de Francia, que no tuvo más que un solo pensamiento: el de arrancar a Francia del peligro alemán. Habló después de la carrera política de Delcassé, el cual—dijo—conservó siempre en el corazón la herida de 1870. El presidente del Consejo evocó la alianza franco-rusa, que podía, hasta cierto punto, oponerse a la temible fuerza de Alemania. M. Poincaré examinó detalladamente cada una de las negociaciones de M. Delcassé con Italia, Inglaterra y Rusia, y recordó que el acuerdo franco-ruso de 1917 fué en parte obra suya.

EL PROBLEMA DEL PARO

TRESCIENTOS OCHENTA Y DOS MIL «SIN TRABAJO» EN ITALIA

Roma, 1.º.—El número de parados ascendió el mes último a 382.000, lo que representa un aumento de cerca de 28.000, si se compara con el mes de diciembre.

El aumento es debido sobre todo a la paralización de las industrias de construcción, textil, de minas y de la agricultura, y se nota sobre todo en el Véneto, Piamonte y Sicilia.

CERCA DE 60.000 EN SUIZA

Berna, 1.º.—El número de parados sigue aumentando en Suiza. A fines de enero se registraban 56.275 personas sin trabajo, contra 53.463 al terminar el mes anterior.

ILUSION GENEROSA

Una institución para acabar con la guerra

Nueva York, 1.º.—El millonario Carnegie ha fundado una Asociación destinada a crear en Europa una institución que laborará por la supresión de las guerras futuras, buscando soluciones pacíficas a los conflictos internacionales.

Para la fiscalización de las operaciones de cambio

París, 1.º.—Ante la Subcomisión de la Comisión de la Cámara de Diputados encargada de estudiar las cuestiones de especulación y cambios ha informado hoy el Sr. Degout, autor y promotor en Francia de un sistema

especial para la fiscalización de las operaciones de cambio. El informante explicó cómo el mercado a plazos, tal como funciona desde hace algún tiempo en París, en muy poco se parece a los de Londres, Amberes y Nueva York.

El Sr. Degout prometió al terminar someter en breve a dicha Subcomisión un proyecto concerniente a la fiscalización de las liquidaciones de operaciones de cambio, proyecto del que confía en que ha de ser tan beneficioso y práctico como los organismos que están funcionando en los mercados a plazos extranjeros.

Tres bombas estallan en Lisboa

UN SINDICALISTA, PRESUNTO AUTOR DE LOS ATENTADOS

Lisboa, 1.º.—Ayer estallaron en la capital tres bombas de dinamita: una en la puerta de la fábrica Vulcano, en Buqueiro, y las otras dos en la puerta de la fábrica metalúrgica de Bernardo Manuel, en la Rua das Cozinhas Economicas.

Tres personas han resultado heridas y los daños materiales son importantes. La Policía ha detenido a un joven sindicalista, autor, según se cree, de los atentados.

REINGRESOS EN EL EJERCITO

Lisboa, 1.º.—El ministro de la Guerra se propone conceder el reingreso en filas a muchos oficiales que fueron separados del ejército, siempre que no sufran condena.

LOS MUERTOS DE LA GUERRA

Lisboa, 1.º.—El Gobierno belga ha comunicado al portugués que las familias de los soldados lusitanos muertos en la gran guerra y enterrados en Francia, pueden reclamar sus cuerpos, que Bélgica está dispuesta a trasladar gratuitamente a Portugal.

LA COLABORACION DE PORTUGAL EN EL CONGRESO DE SALAMANCA

Lisboa, 1.º.—Comunican de Oporto que el doctor Teixeira Gomes ha reunido a la Comisión ejecutiva portuguesa de profesores de Ciencias, para tratar de la colaboración portuguesa en el próximo Congreso Científico de Salamanca.

Teixeira Gomes está realizando una intensa propaganda para que se reúnan en Salamanca los elementos intelectuales lusitanos y para que los sabios portugueses presenten sus últimos trabajos. También ha pedido a las Compañías ferroviarias facilidades para los viajes. La inscripción para los congresistas está abierta en todas las Universidades.

Ha sido detenido uno de los asesinos de Rathenau

PARTICIPO EN EL ATENTADO CONTRA SCHEIDEMANN

Estocolmo, 1.º.—Ayer fué detenido en esta capital un estudiante de Medicina, de nacionalidad alemana, apellidado Behr, quien ha confesado ser uno de los cinco miembros de la organización «Consul», que asesinaron al Sr. Rathenau, y haber participado igualmente en el atentado contra el Sr. Scheidemann.

NOTICIAS BREVES

Muerte de un periodista. París, 1.º.—Ayer falleció repentinamente el Sr. George Aubry, presidente que era de la Asociación de Periodistas que hacen la información parlamentaria.

Nuevo embajador argentino en Washington.—Buenos Aires, 1.º.—El Sr. Puyredon ha sido nombrado embajador de la Argentina en Washington.

El proyecto del ferrocarril Madrid-Valencia

NUESTRO SOBERANO OFRECE SU DECIDIDO APOYO A LA COMISION

Esta mañana fué recibida por S. M. el Rey la Comisión designada para gestionar la rápida ejecución del ferrocarril directo de Madrid-Valencia.

Presidia a los comisionados el Sr. Sacristán, a quien acompañaban el obispo de Madrid Alcalá, los alcaldes de Madrid y Valencia y los presidentes de las Diputaciones que están interesadas en la realización de este proyecto.

El Monarca dijo a la Comisión que se hallaba plenamente convencido de la utilidad del proyecto, que había de repercutir beneficiosamente, no sólo en pro de las provincias interesadas directamente en el trazado de esta vía de comunicación, sino en toda la economía nacional.

El Soberano ofreció su decidido apoyo a los comisionados en pro del proyecto y les excitó para que activasen cuantos expedientes de trámite pudiesen demorar la ejecución de tan importante obra.

A la salida, los comisionados se mostraron, en su conversación con los periodistas, muy complacidos de la acogida que Su Majestad el Rey les había dispensado.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de marzo de 1923

Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Letras	Números	Poblaciones
8.0	11.553	
100.00	11.259	P. Mallorca-Madrid-Barcelona.
800	11.280	
6.0	12.109	
60.00	12.170	Madrid-Málaga-Barcelona.
6.00	12.171	
582	8.195	
20.00	8.193	Algeciras-Valencia-Madrid.
582	8.197	
1.500	8.185	Melilla.
1.50	89.490	Guadalajara.
1.50	29.650	Granada.
1.50	8.621	Madrid-Id. Sevilla-Valencia.
1.50	7.748	Gerona-Barcelona-Urdaba.
1.50	84.987	Agulias.
1.50	977	Madrid-Barcelona-S. Sebastián.
1.50	81.784	Madrid-Barcelona-Málaga.
1.50	89.947	Madrid-Barcelona-Málaga.
1.50	8.273	Barcelona.
1.50	2.718	Madrid-Ceuta-Oviedo-Cartag.
1.500	18.628	La Coruña-Madrid-Barcelona.
1.500	7.798	Madrid-Id. Sevilla-Zaragoza.
1.500	26.158	Alcántara.
1.500	2.074	Alicante-Málaga-Cádiz-Valen.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 38.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobrentiende que si el número primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la decena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expone el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Unid.	1.423	3.240	5 mil	6.849	8.521	10.149	11.782	13.423	15.067	16.708	18.351	19.994	21.637	23.280	24.923	26.566	28.209	29.852	31.495	33.138	34.781	36.424	38.067	39.710	41.353	42.996	44.639	46.282	47.925	49.568	51.211	52.854	54.497	56.140	57.783	59.426	61.069	62.712	64.355	65.998	67.641	69.284	70.927	72.570	74.213	75.856	77.499	79.142	80.785	82.428	84.071	85.714	87.357	88.999	90.642	92.285	93.928	95.571	97.214	98.857	100.500
Dec.ª	1.518	3.325	5.093	6.858	8.623	10.388	12.153	13.918	15.683	17.448	19.213	20.978	22.743	24.508	26.273	28.038	29.803	31.568	33.333	35.098	36.863	38.628	40.393	42.158	43.923	45.688	47.453	49.218	50.983	52.748	54.513	56.278	58.043	59.808	61.573	63.338	65.103	66.868	68.633	70.398	72.163	73.928	75.693	77.458	79.223	80.988	82.753	84.518	86.283	88.048	89.813	91.578	93.343	95.108	96.873	98.638	100.403				
16	1.579	3.346	5.114	6.881	8.648	10.415	12.182	13.949	15.716	17.483	19.250	21.017	22.784	24.551	26.318	28.085	29.852	31.619	33.386	35.153	36.920	38.687	40.454	42.221	43.988	45.755	47.522	49.289	51.056	52.823	54.590	56.357	58.124	59.891	61.658	63.425	65.192	66.959	68.726	70.493	72.260	74.027	75.794	77.561	79.328	81.095	82.862	84.629	86.396	88.163	89.930	91.697	93.464	95.231	97.000	98.767	100.534				
43	1.641	3.398	5.211	7.019	8.827	10.635	12.443	14.251	16.059	17.867	19.675	21.483	23.291	25.099	26.907	28.715	30.523	32.331	34.139	35.947	37.755	39.563	41.371	43.179	44.987	46.795	48.603	50.411	52.219	54.027	55.835	57.643	59.451	61.259	63.067	64.875	66.683	68.491	70.299	72.107	73.915	75.723	77.531	79.339	81.147	82.955	84.763	86.571	88.379	90.187	91.995	93.803	95.611	97.419	99.227	101.035					
46	1.635	3.455	5.230	7.042	8.854	10.666	12.478	14.290	16.102	17.914	19.726	21.538	23.350	25.162	26.974	28.786	30.598	32.410	34.222	36.034	37.846	39.658	41.470	43.282	45.094	46.906	48.718	50.530	52.342	54.154	55.966	57.778	59.590	61.402	63.214	65.026	66.838	68.650	70.462	72.274	74.086	75.898	77.710	79.522	81.334	83.146	84.958	86.770	88.582	90.394	92.206	94.018	95.830	97.642	99.454	101.266					
50	1.662	3.465	5.256	7.071	8.883	10.695	12.507	14.319	16.131	17.943	19.755	21.567	23.379	25.191	27.003	28.815	30.627	32.439	34.251	36.063	37.875	39.687	41.499	43.311	45.123	46.935	48.747	50.559	52.371	54.183	55.995	57.807	59.619	61.431	63.243	65.055	66.867	68.679	70.491	72.303	74.115	75.927	77.739	79.551	81.363	83.175	84.987	86.799	88.611	90.423	92.235	94.047	95.859	97.671	99.483	101.295					
60	1.743	3.519	5.352	7.184	9.016	10.848	12.680	14.512	16.344	18.176	20.008	21.840	23.672	25.504	27.336	29.168	31.000	32.832	34.664	36.496	38.328	40.160	41.992	43.824	45.656	47.488	49.320	51.152	52.984	54.816	56.648	58.480	60.312	62.144	63.976	65.808	67.640	69.472	71.304	73.136	74.968	76.800	78.632	80.464	82.296	84.128	85.960	87.792	89.624	91.456	93.288	95.120	96.952	98.784	100.616						
118	1.787	3.519	5.379	7.209	9.041	10.873	12.705	14.537	16.369	18.201	20.033	21.865	23.697	25.529	27.361	29.193	31.025	32.857	34.689	36.521	38.353	40.185	42.017	43.849	45.681	47.513	49.345	51.177	53.009	54.841	56.673	58.505	60.337	62.169	64.001	65.833	67.665	69.497	71.329	73.161	74.993	76.825	78.657	80.489	82.321	84.153	85.985	87.817	89.649	91.481	93.313	95.145	96.977	98.809	100.641						
163	1.783	3.567	5.426	7.261	9.093	10.925	12.757	14.589	16.421	18.253	20.085	21.917	23.749	25.581	27.413	29.245	31.077	32.909	34.741	36.573	38.405	40.237	42.069	43.901	45.733	47.565	49.397	51.229	53.061	54.893	56.725	58.557	60.389	62.221	64.053	65.885	67.717	69.549	71.381	73.213	75.045	76.877	78.709	80.541	82.373	84.205	86.037	87.869	89.701	91.533	93.365	95.197	97.029	98.861	100.693						
191	1.783	3.577	5.435	7.270	9.102	10.934	12.766	14.598	16.430	18.262	20.094	21.926	23.758	25.590	27.422	29.254	31.086	32.918	34.750	36.582	38.414	40.246	42.078	43.910	45.742	47.574	49.406	51.238	53.070	54.902	56.734	58.566	60.398	62.230	64.062	65.894	67.726	69.558	71.390	73.222	75.054	76.886	78.718	80.550	82.382	84.214	86.046	87.878	89.710	91.542	93.374	95.206	97.038	98.870	100.702						
212	1.812	3.581	5.442	7.291	9.123	10.955	12.787	14.619	16.451	18.283	20.115	21.947	23.779	25.611	27.443	29.275	31.107	32.939	34.771	36.603	38.435	40.267	42.099	43.931	45.763	47.595	49.427	51.259	53.091	54.923	56.755	58.587	60.419	62.251	64.083	65.915	67.747	69.579	71.411	73.243	75.075	76.907	78.739	80.571	82.403	84.235	86.067	87.899	89.731	91.563	93.395	95.227	97.059	98.891	100.723						
270	1.848	3.584	5.449	7.296	9.128	10.960	12.792	14.624																																																					

PROVINCIAS

LA POLICIA DE BILBAO

LA VISITA DEL DIRECTOR GENERAL
Bilbao, 1.—El director general de Seguridad, D. Carlos Blanco, con el comisario Sr. Fernández Luna, ha comenzado sus trabajos para la reorganización de los servicios policíacos...

El Sr. Fernández Luna, acompañado del gobernador, estuvo conferenciando en la Audiencia con el fiscal, tomando nota de los sumarios en tramitación por delitos sociales.

Con este motivo, la Prensa local publica curiosas informaciones, que ponen de manifiesto las deficiencias del servicio policíaco y la falta de vigilancia en esta capital.

Se asegura que llamó la atención del señor Fernández Luna, a su llegada a Bilbao, la absoluta y total ausencia de la Policía en la estación.

Esta misma falta de vigilancia pudo comprobarla el inspector general al recorrer por la noche los barrios extremos, hasta el punto de que, al llegar al barrio de La Peña, se le acercó un sereno para advertirle que corría peligro, pues, por efecto de la falta de vigilancia, los atracadores actuaban allí impunemente.

La Policía se enteró, ya muy avanzada la noche, de que el Sr. Fernández Luna se hallaba en Bilbao, dándose además el caso extraordinario de que no logró averiguar dónde se hallaba alojado, pues el inspector general lo había hecho en un hotel céntrico, sin ocultar su nombre.

Se instruye sumaria para comprobar quiénes son los autores de los telegramas apócrifos que han sido dirigidos al Gobierno con la firma de los dueños de hoteles de Bilbao denunciando una supuesta situación gravísima.

Un choque de trenes

SIN DESGRACIAS
Valladolid, 1.º—En el puente sobre el río Pisuerga, en el kilómetro 250, y a la salida de la estación de Cabezón, el tren correo de Irún, número 25, chocó con el mercancías 1.076, que se hallaba descarrilado en parte.

Al precipitarse el correo sobre los vagones descarrilados se produjo una gran alarma entre los viajeros, que con terror se veían en peligro de caer al río.

Organizado rápidamente en Valladolid un tren de socorro, salió para Cabezón con personal y material sanitario.

La doble vía ha quedado interceptada y los viajeros han regresado a esta estación en el tren de socorro.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal. Solamente dos viajeros sufrieron leves contusiones en la cabeza, que no han necesitado asistencia facultativa.

Las pérdidas son de consideración. Por efecto del choque cayeron al río dos vagones de mercancías con gran estrepito, quedando hechos astillas.

Al lugar del suceso se trasladó el gobernador civil D. Leopoldo Cortina, acompañado del alto personal de la Compañía del Norte.

Se asegura que el choque no originó una enorme catástrofe porque el maquinista del correo, con gran serenidad, acertó la marcha.

NUEVOS DETALLES
Valladolid, 1.º—En el tren correo marchaban unos cuatrocientos viajeros, muchos de ellos soldados licenciados recientemente.

Todos ellos elogian la pericia del maquinista del correo de Irún, el cual, apenas advirtió que el tren de mercancías, que marchaba por otra vía, arrastraba dos unidades descarriladas, frenó en la marcha y pudo evitar la catástrofe.

Los vagones que cayeron al río están cubiertos materialmente por el agua, pues el Pisuerga trae por aquel paraje unos seis metros de altura.

La vía se halla en admirable estado de conservación. Se cree que el fuerte viento que reinaba por la mañana pudo producir el descarrilamiento.

La brigada obrera, que ha trabajado incansablemente, ha logrado que una de las líneas quede expedita, y ya han circulado por ella varios trenes.

Las excentricidades del "Gallo,"

PARA OBTENER DINERO
Sevilla, 1.º—Sigue siendo el tema de todos los comentarios el cablegrama del Gallo pidiendo dinero para rescatarse, como dice él, de quien le tiene verdaderamente secuestrado.

Mientras unos creen lo que el Gallo dice en su cablegrama, otros, y éstos son los más, suponen que se trata de una estratagema para obtener dinero, porque en aquellos países se ha gastado un montón de miles de duros.

Además, su acompañante ejercía de administrador y le ha debido presentar unas fantásticas cuentas.

¿Una reunión en Sagunto?

LA CUESTION MILITAR
Valencia, 1.º—Se comenta mucho una reunión celebrada ayer en Sagunto, a la que acudieron numerosos elementos de los Cuerpos de la guarnición.

Muerte de D. Ignacio Girona

Barcelona, 1.º—A las siete y media falleció anoche repentinamente el ex senador y diputado D. Ignacio Girona, actual vicepresidente de la Junta de Obras del puerto.

El Sr. Girona contaba sesenta y cuatro años de edad.

Ayer se sintió indispuerto en el paseo de Colón. Varios transeúntes le auxiliaron, conduciéndole a la Casa de Socorro más próxima, donde falleció a consecuencia de una hemorragia cerebral.

Por autorización de los médicos forenses, su cadáver ha sido trasladado a su domicilio. La muerte del Sr. Girona ha sido sentidísima en Barcelona, donde el finado gozaba de simpatías generales.

Su entierro constituirá seguramente una gran manifestación de duelo.

Xenius, no se presenta candidato

Barcelona, 1.º—Algunos periódicos de Madrid y Barcelona han publicado la noticia de que D. Eugenio D'Ors ingresaba en determinada agrupación política.

La noticia no es cierta. Carece igualmente de fundamento la noticia de que Xenius ocupará un puesto en la candidatura de Barcelona, ni en ningún distrito catalán.

La bandera de la aviación

Sevilla, 1.º—S. A. R. el Infante D. Carlos y el general Echagüe han confornciado para tratar del acto de la entrega de la bandera a las tropas de Aviación, cuya ceremonia se celebrará en el Aeródromo de Tablada en abril próximo.

Se espera que asistan los Reyes y actuará de madrina la Reina Doña Victoria.

El general Echagüe visitó ayer tarde los talleres donde el ingeniero D. Luis Acedo construye un aparato de vuelos sin motor, el primero que en España se construye y cuyas pruebas se efectuarán en breve.

Contra los nuevos impuestos

CIERRE DEL COMERCIO
Granada, 1.º—El comercio en general, para protestar de los nuevos impuestos y del aumento de la contribución, cierra hoy durante dos horas.

También celebrará, con los mismos fines, una Asamblea en el local de la Unión Mercantil.

Hoy se espera la llegada a esta ciudad del sargento Vassallo, preparándosele un gran recibimiento.

Las autoridades le obsequiarán con un banquete se celebrará en el hotel de París.

LOS DESTROYERS INGLESSES

Almería, 1.º—Ha zarpado con rumbo a Cartagena la flota de destroyers ingleses. Han marchado a Melilla las tropas que conducían los vapores que tuvieron que arribar forzosamente el martes a este puerto.

También han marchado a Mar Chica los hidroaviones que aterrizaron ayer.

Ha llegado otro hidroavión, procedente de los Alcázares, pilotado por el teniente Sr. Súnico.

Después de aprovisionarse de agua ha marchado con dirección a Melilla.

¡LEON AL FIN!

Murcia, 1.º—Cuando todo parecía aclarado, y la célebre fiera que amedrenta a los vecinos de Murcia se aseguraba que era una pobre perra, ahora resulta que es un león, según asegura un cazador que lo ha visto en el monte.

El caso es que no hay quien se haya atrevido con la fiera, a pesar de que la han visto centenares de huertanos.

PETICION DE INDULTO

Cáceres, 1.º—A consecuencia de los sucesos ocurridos el verano de 1920, con ocasión de una subida de subsistencias, fueron condenados por un Consejo de guerra veintiseis personas, entre ellas bastantes mujeres, a seis meses y un día de prisión correccional. Para dar cumplimiento a esta sanción han entrado ahora en la cárcel.

El obispo de Coria, que se halla actualmente en Madrid, ha telegrafiado prometiendo realizar cuantas gestiones sean necesarias, a fin de lograr la gracia de indulto a favor de aquellos reos.

En iguales sentimientos de piedad abundan el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, Casa del Pueblo, Diputación provincial y todas las clases sociales.

Se propone celebrar una manifestación en dicho sentido, a la que se adherirá el comercio, cerrando sus puertas.

EL MONUMENTO A COSTA

LA ESCRITURA DE CESION DE TERRENOS
Zaragoza, 1.º—Ha quedado resuelto el pleito relativo a la cesión al Ayuntamiento de unos terrenos pertenecientes al ramo de Guerra. Este asunto era seguido con gran interés por la ciudad, pues en dichos terrenos se construirá el grupo escolar Costa y el monumento al polígono aragonés.

Ayer se reunieron en Capitanía general la Comisión de Guerra y la del Municipio, y quedó firmada el acta que ha de servir de base para la escritura de cesión.

HUELGA SOLUCIONADA

Oviedo, 1.º—Se ha solucionado la huelga de los obreros del taller de chapas finas, propiedad de la Duro-Felguera.

La Cámara de Comercio ha acordado no nombrar ningún representante en la Junta de Abastos por considerar a ésta inútil para abaratar las subsistencias.

DESDE BARCELONA

LOS SERVICIOS DE ELECTRICIDAD
Barcelona, 28.—El gobernador ha dado órdenes para que se realicen con toda urgencia las correspondientes investigaciones en las centrales térmicas de electricidad para ver si se trabaja con intensidad, pues en las fábricas se trabaja en malas condiciones por falta de corriente.

LOS PRESOS POR DELITOS SOCIALES
Los presos por delitos sociales que continúan en la cárcel de Badalona han mandado un escrito a algunos periódicos lamentándose del abandono en que se los deja.

LOS COMUNISTAS

El Comité de la agrupación comunista de Barcelona proyecta dar una serie de conferencias para propagar los principios que defienden.

UN OBRERO AGREDIDO

En la calle de Consejo de Ciento esquina a Roger de Flor, cuando se dirigía al taller de maquinaria de la calle de Nápoles, cuyos obreros están en huelga, fué agredido por dos desconocidos Cándido Cenedella, de veinticinco años, que sufrió contusiones en el occipicio de pronóstico grave.

El agredido atribuye la agresión a haberse negado a secundar la huelga planteada por sus compañeros de trabajo.

Al enterarse de la agresión de que fué objeto, sus compañeros, los demás obreros que se encontraban trabajando, abandonaron el trabajo y se dirigieron al Gobierno civil para pedir se les garantizase el derecho de trabajar libremente.

CIERRE DE FABRICAS

Han sido cerradas varias fábricas de vidrio a consecuencia de la actitud adoptada por los obreros que trabajaban en ellas.

Según informes oficiales, hace algún tiempo, los operarios del ramo del vidrio, que habían declarado la huelga de brazos caídos, publicaron una hoja en la que aconsejaban las condiciones en que se podía trabajar normalmente.

En vista de esta actitud, los patronos, la Unión Vidriera Española y los señores Litget y Planell y Riera, han ordenado la clausura de las fábricas.

La orden de cierre se ha cumplido sin incidentes, abandonando los obreros su trabajo.

HUELGAS

Ha quedado resuelta la huelga que sostenían los obreros de la fábrica de alambres y puntas de París El Carmen.

También ha terminado el conflicto en la fábrica de tejidos de Serra, en Sentmanat, habiendo reanudado el trabajo los obreros.

LOS TEMPORALES

EN CADIZ
Cádiz, 1.º—Por continuar cerrada la barra de Larache, no han podido marchar los buques que debían conducir a dicho puerto a más de tres mil reclutas.

Estos siguen a bordo, para salir al primer aviso.

LAS COMUNICACIONES RADIOELECTRICAS

DEPENDERAN DE LA DIRECCION DE TELEGRAFOS
En el Consejo de ministros celebrado el sábado último se aprobó el proyecto de real decreto presentado por el ministro de la Gobernación respecto a la radiotelegrafía.

Después de una razonada exposición, lo más saliente de su articulado es lo que sigue: Este servicio constituirá un monopolio del Estado, que podrá cederlo para la explotación o establecerlo por su cuenta.

Desde la publicación del real decreto todas las instalaciones radioeléctricas que no estén concedidas por la Dirección general de Telegrafos con arreglo a las disposiciones vigentes (reales decretos de 20 de febrero de 1917 y 8 de enero de 1920) se considerarán clandestinas, y nadie, sin la debida autorización de aquel Centro, podrá tener dichas estaciones ni establecer otras.

Se redactará un reglamento para la aplicación del real decreto, después de oír las indicaciones de todos los que crean que puedan ser útiles a los encargados de su confección en la Dirección general de Telegrafos, y hasta un mes después de publicado el reglamento se aceptarán las proposiciones de las Sociedades o Compañías de fabricantes de aparatos que quieran agruparse para su explotación, sujetándose a las reglas que se establezcan y dando la preferencia a las entidades españolas en igualdad de todas las demás circunstancias.

En todos los casos, los encargados de la parte técnica, registro, vigilancia, inspección e intervención serán los empleados de Telegrafos nombrados al efecto por la Dirección general.

LA FIBRA HUMANA

Por una boina mata a cuatro personas

París, 27.—En una casa de campo de Eanze se ha cometido un crimen horrendo que ha conternado a las gentes de la comarca.

En la casa de campo vivían un anciano, llamado Ducasse, de setenta y cinco años; su mujer, de sesenta y cinco, y su hijo, casado y con tres niños.

Un obrero de la finca ha matado al anciano Ducasse, a la mujer de éste y al hijo y la nuera de ambos. El motivo no ha podido ser más lútil.

El criminal, llamado Rousseffemme, de treinta y dos años, había perdido una boina de su uso y acusó a Ducasse de habérsela robado.

Como no encontraba la boina, provocó agrias discusiones, y el jueves último cometió el cuádruple crimen.

El nieto mayor de los propietarios de la casa de campo debió su salvación a que se le habían acabado los proyectiles al asesino. Fué quien avisó a los vecinos para que acudieran al lugar del crimen.

La cocina estaba encharcada de sangre. Los niños más pequeños de nueve y tres años, fueron encontrados en una habitación próxima, adonde habían huido. Lloraban, aunque no se daban cuenta exacta del drama que acababa de desarrollarse.

Al día siguiente fué detenido el criminal, que con el mayor cinismo confesó su delito, haciendo hincapié en que le había sido robada una boina.

Sin embargo, se sospecha que el verdadero móvil del crimen haya sido el robo.

El anciano Ducasse había vendido recientemente, en el mercado, una pareja de buques. El dinero que le produjo esta venta no ha sido encontrado.

Los antecedentes del asesino no son malos. Era un hombre taciturno y no pasaba por ser violento.

En el momento de ser detenido saltó a un vivero cercano, en dirección a casa de su familia. Un hermano suyo le ayudaba a esconderse.

Le fueron ocupados 600 francos, que guardaba en un bolsillo.

LA VOZ DE ALERTA

¿Transigen los tahoneros?

El asunto de los tahoneros está en un momento de incertidumbre, que nadie sabe lo que va a pasar.

Ayer circuló el rumor de que los fabricantes de pan han celebrado una votación secreta, según la cual por cuatro votos de mayoría han resuelto aceptar el acuerdo del Ayuntamiento de vender el pan a 0,65 pesetas, a condición de que se abran las tahonas.

Esta decisión ha sorprendido, como es natural, después de todo lo ocurrido, pues es triste y revela un espíritu doloroso de adaptación al ver a los fabricantes transigiendo ahora con el Municipio, cuando han visto que éste, haciendo cumplir los preceptos sanitarios, ha empezado a cerrar tahonas que eran un peligro para la salud.

De ser cierto este acuerdo, que tiende a anular esa labor higienizadora llevada a cabo últimamente, es de esperar que el Ayuntamiento persistirá en el suyo de no autorizar la apertura de esas tahonas clausuradas por higiene.

LOS MONTES DE LAS ALPUJARRAS
donad, señor caballero, pero las cómicas tenemos corazón: yo creía que una mujer a quien aborrezco de muerte, de quien he jurado vengarme, y de quien me vengaré, me había arrojado para humillarme desde este aposento estas tres joyas (y Angélica desenvolvió el pañuelo de encaje); perdonad otra vez: si yo hubiera encontrado aquí a esa mujer la hubiera arrojado estas joyas a la cara; pero... me he equivocado... sin embargo, os suplico que volváis a admitir estas joyas, que para nada me hacen falta, y que podrán aliviar la suerte de muchos desgraciados.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Vos, señores, vivís en muchos dolores y sois ricos de más penas, y coméis de los sudores de pobres manos ajenas.
("Aplausos de la gente de la pie")
Y infinitos, que tenéis los apetitos tan buenos como palabras, no comierades cabritos si yo no criase cabras.
Conclusión: pues os demando perdón me lo debéis conceder, y pues que fué mi intención venir a daros pracer; y será! que una comedia verná Reina Moraima llamada Sabed que no fallará de graciosa ó desgraciada.

El cadáver de la carretera de Port

DILIGENCIAS JUDICIALES

Barcelona, 1.º — Se ha podido aclarar lo referente al hallazgo de un cadáver en la carretera de Port.

El juez de guardia de la Concepción se personó en la Riera Blanca, y después de un reconocimiento, encontró escondido entre la alfalfa el cadáver de un sujeto, que representaba tener unos sesenta años.

Registradas las ropas del muerto, se le encontró una cadena de reloj.

El médico forense declaró que la muerte tenía carácter de ser natural, y que no se apreciaba ninguna señal de violencia.

El secretario del Juzgado del Oeste pasó al asunto al del distrito del Sur, y éste comenzó las diligencias.

Pudo la primera disponer que se publicara un edicto en el «Boletín Oficial», llamando a la familia del interfecto, para cuyo reconocimiento se publicó fotografía.

Practicada la diligencia de autopsia, quedó desde el primer momento comprobado que el muerto lo había sido violentamente.

El cadáver presentaba heridas punzantes en el tercio inferior de la pierna derecha, que, previa una disección, pudo comprobarse que penetraba en la profundidad de la masa muscular.

También ha sufrido una extensa equimosis del brazo y antebrazo derechos, fractura de la segunda, tercera, cuarta y quinta costillas del lado derecho, cerca de su unión con la columna vertebral, y en el pulmón derecho se notaba un extenso infarto hemorrágico, y presentaba el cadáver otras heridas, todas de arma blanca, demostrativas de la existencia de un crimen.

La muerte fué producida a consecuencia de hemorragias internas.

En su vista, el Juzgado ha oficiado a los agentes de la autoridad para que se proceda a la detención de los autores del crimen.

El muerto vestía tres pantalones, dos calcetillos, uno de ellos muy deteriorado; dos chalecos y una americana.

Medicina y médicos

REAL ACADEMIA NACIONAL DE MEDICINA

Acerca del reumatismo de origen dentario presentó una comunicación el doctor Marañón en la última sesión celebrada por la Academia, dando motivo a un interesante debate, en el que intervinieron el doctor Decref, aduciendo casos prácticos que corroboraban la tesis desarrollada por el doctor Marañón, siendo curioso el caso que citó el doctor Decref de un médico inglés residente en Huelva, que curó de su reumatismo después de haberse extraído unos dientes.

El doctor Huertas habló de los efectos que producen las inyecciones de sublimado corrosivo en el tratamiento del reumatismo, afirmando su origen estreptocócico, y añadió que con ellas ha obtenido excelentes resultados.

El doctor Márquez intervino en el debate, manifestando que existe otra puerta de entrada para el reumatismo: la conjuntiva, citando el caso de un individuo que al ponerle vacuna para inmunizarle contra una infección conjuntival curó de su reumatismo.

El doctor Codina recordó varios casos del Hospital General, en los que obtuvo alivio con la vacuna antialfa de Ferrán, por lo que hay que tener en cuenta esta otra etiología antes de aconsejar la extracción.

EL HOMENAJE A AZUA

Con motivo del fallecimiento del doctor Azúa, cuando se había ya anunciado su recepción como académico, la Real Academia de Medicina acordó celebrar una sesión neorológica solemne para rendir el homenaje que merecía el sabio médico y dar publicidad a su discurso de entrada, que ya lo había entregado a la docta Corporación.

Personalidades muy significadas en la Medicina se preguntan por qué no se ha cumplido el acuerdo.

Nosotros trasladamos la pregunta al doctor Cortezo, presidente de la Academia, que, seguramente, la contestará de modo satisfactorio, como corresponde a la seriedad de la Corporación.—T.

TOROS Y TOREROS

GAONA NO TOREA MAS

Rodolfo Gaona, del que se decía que venía a torear a España, ha decidido no torear más en su tierra.

He aquí la carta que publica *El Universal*, de Méjico:

«Méjico, febrero 6 de 1923.

Sr. Ing. Félix F. Palavicini.—Presente. Muy distinguido y fino amigo:

He tenido siempre satisfacción en servir a usted. Me he considerado honrado con sus atenciones y consiguientemente obligado a usted.

Le he ofrecido torear en la corrida a beneficio de la Casa de Salud del Periodista, que ustedes organizan; pero las circunstancias me ponen en condición, después de la injusta actitud de una parte del público para conmigo, que el último domingo creyó que un toro de Palha había sido cambiado por uno del país, a renunciar a ese propósito, y así como a torear en toda esta temporada. Tomo esta invariable resolución, contrariando también a mi compañero y buen amigo Lalanda, que ya me tenía anunciado en la corrida de su beneficio el próximo domingo.

No creo que ahora, al estar tan avanzada la temporada, mi nombre, en las circunstancias para estudiar el problema y proponer al Poder público las medidas que pudieran ser adoptadas para remediarlo.

Como resultado de las informaciones y trabajos realizados, elevó al ministerio del Trabajo, Comercio e Industria un dictamen, en el que se recomendaban diversas medidas, de carácter urgente unas, implicando reformas legislativas otras, e indicando, por último, la idea de celebrar un Congreso Nacional de la Edificación para aproximar a los diversos elementos que intervienen en la industria y procurar soluciones que pusieran término al retraimiento del capital.

Entre las medidas que requerían reformas legislativas encaminadas a dar facilidades y garantías al capital privado, proponía el Instituto: la movilización de las cuantiosas cantidades que por alquileres de edificios destinados a servicios públicos gravan aquellos presupuestos, bien mediante la emisión de empréstitos, bien fomentando la creación de Sociedades constructoras que se reembolsaran con las cantidades anualmente consignadas; la organización de «guildas», a semejanza de las constituidas en Inglaterra con resultados felicísimos en la práctica; la exención de contribuciones e impuestos para las edificaciones, cuya licencia municipal se solicitase dentro de un plazo determinado y en condiciones especiales; la reforma del impuesto de la «plus valia» sobre solares o su sustitución por otros progresivos, según el

de manera, que pido al amigo tenga la bondad de disculparme y aceptar mi ofrecimiento sincero de que en cualquiera otra ocasión sabré cómo corresponder al favor que ahora le pido.

Acepte usted, como siempre, mis respetos y el afectuoso saludo de su amigo atento y seguro servidor, R. Gaona.»

JUAN GRANADOS E HIJOS
Casa fundada en 1887
JEREZ Y CONACS
Se solicitan buenos agentes

URGE EL REMEDIO

La crisis del ramo de la construcción

PROXIMO CONGRESO DE LA EDIFICACION

Se ha reunido la Ponencia del Consejo de Dirección del Instituto de Reformas Sociales encargada de redactar el cuestionario que habrá de ser sometido a un Congreso Nacional de la Edificación para el estudio de la crisis en este ramo de la industria, y, como antecedentes interesantes de este Congreso que se proyecta celebrar, hemos de recordar a los lectores que en el mes de mayo del pasado año el Instituto llamó la atención del Gobierno sobre la amenaza de una grave crisis de trabajo en el ramo de la construcción en Madrid, al mismo tiempo que designó una Po-

tiempo que se tardase en edificar sobre ellos; la enajenación por los Municipios de las parcelas edificables de su propiedad a precios módicos; el abaratamiento de los transportes, etcétera.

En fin, entendiendo el Instituto que, aparte de las medidas de carácter urgente que quedan apuntadas, el remedio eficaz y permanente del gravísimo mal había de buscarse en la manera de atacar la causa que lo produce, proponía, ante la importancia del problema, la celebración del Congreso de la Edificación.

Tal es el resumen del dictamen que el Instituto elevó al ministerio, el cual, por real orden de 10 del actual, ha encomendado a aquel organismo la redacción del cuestionario que ha de ser sometido al Congreso de la Edificación, y que el Consejo de Dirección ha encargado a la Ponencia que ya entendió en el asunto; pero fácil es comprender que la organización de este Congreso requiere un tiempo no corto y que sus conclusiones, por muy rápidamente que se adopten, no podrán ser realizadas con la premura que la agravación de la crisis de la construcción, especialmente en Madrid, está demandando cada día.

Combinación de magistrados

Jubilando a D. Luciano Obaya, presidente de Sala del Tribunal Supremo.

Promoviendo a presidente de Sala del Tribunal Supremo a D. Alfredo de Zavala, magistrado del mismo Tribunal.

Jubilando a D. César Augusto Conti, magistrado del Tribunal Supremo.

Promoviendo a magistrado del Tribunal Supremo a D. Ignacio Valor, magistrado de la Audiencia de Madrid.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Madrid a D. Miguel Hernández y Fernández, presidente de Sala de Burgos.

Promoviendo a presidente de Sala de Burgos a D. Angel Reguero, magistrado de Las Palmas.

Promoviendo a fiscal de la Audiencia provincial de Salamanca a D. José James, magistrado de Córdoba.

Promoviendo a fiscal de Santa Cruz de

THE «HEGARMA», (Purgo-laxante)

Tenga usted mucho cuidado al elegir purgante. Dé la preferencia a los productos naturales. THE «HEGARMA» sólo contiene plantas. Es inofensivo; es el mejor tolerado.

¡Con plantas! ¡Sin drogas!

Tenerife a D. Francisco Carvia, magistrado del mismo Tribunal.

Promoviendo a magistrado de la Audiencia de Las Palmas a D. Sebastián Carrión, magistrado de Cuenca.

Trasladando a magistrado de Cuenca a D. Fidel Alike, magistrado de Gerona.

Trasladando a magistrado de Gerona a D. Luis Alvarez Mira, que lo es de Almería.

Trasladando a Santa Cruz de Tenerife a D. Rafael Morales, magistrado de Almería.

Promoviendo a magistrado de Almería a D. Santiago Blasco, juez de Pamplona.

Hace cincuenta años

1.º DE MARZO DE 1873

MADRID

La organización armada para la defensa de los intereses particulares de los vecinos de Madrid avanza hasta todos los barrios, siendo tan numerosa que no bajarán de treinta mil los vecinos así constituidos. Con esto y con la formación de los numerosos batallones de voluntarios, puede asegurarse que en Madrid ha desaparecido todo temor a ciertos golpes de audacia que pudieran fraguar los criminales.

PROVINCIAS

Las últimas noticias que se han recibido de Guipúzcoa no dan más fuerzas a las facciones del cura Santa Cruz y Marcaza de 500 hombres, y a la de Iturbe y Lizariaga, 300.

EXTRANJERO

París.—Un despacho del ministro de Estado de España, dirigido al representante de Roma, desmiente el rumor de que se faltase a la consideración debida a D. Amadeo en su viaje de Madrid a Portugal.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

ORIENTACION PROFESIONAL

La semana del estudiante

SERIE DE CONFERENCIAS

Desde el sábado 3 al 11 del corriente mes se celebrarán en la Academia de Jurisprudencia diarias conferencias de orientación profesional para estudiantes, a cargo de hombres ilustres en distintos ramos de la ciencia.

Los conferenciantes expondrán a los escolares cómo entienden ellos su respectiva profesión y el modo como se han labrado la posición que ocupan.

La primera conferencia del sábado 3 estará a cargo de D. Carlos Mendoza, ingeniero de Caminos, director de la Compañía Mengemore e ingeniero del Metropolitano, que hablará sobre «El sentido de la realidad en la práctica profesional».

El domingo 4, el lunes 5 y el martes 6, a la misma hora y en el mismo local, continuará la semana con conferencias de D. Elias Torro y Monzó, vicerrector de la Universidad Central y catedrático de Filosofía y Letras; D. Angel Ossorio y Gallardo y D. Francisco Bergamín.

El martes 7 de marzo, Fiesta del Estudiante, se celebrará por la mañana una gran asamblea escolar, que elevará sus conclusiones a los Poderes públicos. A la una de la tarde, un banquete de confraternidad estudiantil, y por la tarde, a las cuatro, y en el teatro de la Princesa, una velada teatral, en la que tomarán parte estudiantes, y distinguidas señoras y eminentes artistas de nuestra escena.

Después de la fiesta del día 7 continuará con diversos actos, que se anunciarán oportunamente, la Semana del Estudiante, hasta el domingo 11.

A TENEO

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

El Sr. Martínez Pajares disertó en la docta casa sobre el problema candente, tema de nuestro protectorado.

Entre otras cosas interesantes, dijo que el problema de Marruecos está integrado por varias cuestiones; para cuya resolución se cuenta con elementos relativamente conocidos—geográficos, históricos, políticos, etcétera—; en esas cuestiones aparecen incógnitas que es preciso despejar. Ese problema no ha podido ser apreciado aún en la totalidad de sus factores hasta que sean conocidos ciertos datos que se reservó el ex Presidente del Consejo francés Caillaux.

Por lo que concierne a España, considero indispensable se estudiaran separadamente las dos zonas: occidental o vebalica y oriental o rifeña, separadas por el Uringa, en cuya orilla derecha comienza el Rif.

En cuanto a Tánger, dijo que esta incógnita no será despejada mientras manos extranjeras estén pendientes del cobro de reparaciones alemanas, recordando la teoría del Sr. Urzáiz, según la cual, en el pleito de Tánger, «la última palabra la dirá Inglaterra», y así se infiere de frases atribuidas a Lloyd George, cuando estuvo en España últimamente.

Afirmó que el intento de resurrección o implantación de la provincia o amalato del Rif denota un error.

Terminó el conferenciante mostrándose esperanzado con los propósitos de nueva política en nuestros territorios africanos.

COLEGIO DE DOCTORES

Esta entidad celebró ayer sesión en la Universidad, con asistencia de gran número de asociados. Después de tratar de diversos asuntos de régimen interno y del programa de conferencias, el presidente, D. Ignacio de Bañer, dió cuenta de que para comenzar el labor del Colegio había ofrecido al rector de la Universidad Central costear de su peculio un premio anual de mil pesetas con destino a los fines que se acuerden por la Junta que al efecto se nombrará, presidida por el doctor Carracido.

En obsequio del profesor Einstein se celebrará un banquete, al cual el Sr. Bañer invitó a todos los doctores inscriptos en el Colegio.

Se nombraron los siguientes presidentes de secciones:

Doctor Peyrona, de la de Derecho; doctor Martín Menéndez, de la de Medicina; doctor Hergueta, de la de Farmacia; doctor Méndez Bejarano, de la de Filosofía y Letras; y doctor conde de Calleja, de la de Ciencias.

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

Sin embargo, Angélica que debía representar la reina mora, no parecía; el público empezaba a impacientarse, y a murmurar, y a silbar al fin, y armar un verdadero alboroto.

Veamos en qué consistía la tardanza de Angélica. Apenas había entrado en su aposento D. Alonso de Fuensalida, cuando maese Pertíñez se deslizó por una escalera de mano, que más allá, apoyada en la balaustrada, daba al escenario, y pasando entre moros y cristianos, llegó a un espacio cerrado por tapices, levantó uno y se encontró frente a frente con Angélica.

Estaba la comedianta deslumbrante de hermosura; tenía en la cabeza sobre las pesadas trenzas de sus cabellos, un adorno de plumas y diamantes, un riquísimo collar sobre el casi desnudo seno, y una magnífica y ancha túnica de brocado blanco de tres altos: tenía en la mano su papel plegado, en el que no estudiaba; por el contrario, le rompía lentamente y con cólera en pedazos. Sobre una mesa inmediata había un objeto de poco volumen envuelto en un pañuelo de encaje.

Cuando entró Pertíñez, Angélica se levantó sobreexcitada.

—¡Gracias a Dios que habéis venido!—le dijo.—¿Traéis la llave del aposento de la celosía?

—Es que... me habíais prometido otra llave, que ya no sirve, porque D. Fernando de Valer...

—Sí, sí: ya sé que D. Fernando ha hecho una de las suyas y anda huyendo; pero no importa, dad mi llave al señor Diego López.

—Pero el señor Diego López no me pagará...

—Acabaráis de una vez: os pagaré yo. Tomad mi llave—añadió sacando una de su limosnera—y esta carta para el señor Diego López. Dadme la llave del aposento de la dama encubierta.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¡Ah! me había olvidado de que era necesario pagaros: tomad.

Y se quitó su magnífico collar, que no le hacía falta, porque su cuello desnudo era más hermoso.

—Pero...—repitió Pertíñez.

—¡Oh, y qué cansado! Tomad y dadme.

Pertíñez sacó de sus gregüescos una llave que entregó a Angélica, y ésta le dió el collar.

—Oid: haced de modo que el señor Diego López reciba mi carta y mi llave esta misma noche.

Y rápida como el pensamiento, salió de entre los tapices, atravesó el interior del escenario, trepó por la escalera de mano, y se encontró en el corredor de los aposentos del público, que estaba desierto a causa de haberse empezado la función. Los lacayos de D. Alonso que habían quedado a la puerta del aposento de su señor, creyendo que no harían falta, se habían escurrido para pillar algo de la función entre la gente de a pie, y Angélica pudo llegar sin que nadie lo impidiese a aquella puerta, y metió en la cerradura la llave, abrió con mano trémula y se precipitó dentro.

Al ruido, doña Inés volvió la cabeza, al mismo tiempo que su padre y Aben-Aboo. Angélica había puesto sus manos sobre los dos hombros desnudos de doña Isabel y la miraba frente a frente.

—¡Oh! ¡no me habíais engañado!—exclamó—¡eres tú!... ¡tú!... ¡siempre tú!

—¿Qué queréis, señora?—dijo con asombro don Alonso.

Palideció aun más que lo estaba Angélica, temblaron sus labios, y sin duda iba a pronunciar alguna palabra inconveniente, porque se la vió hacer un esfuerzo sobre sí misma. Había visto junto a sí a Aben-Aboo, que la miraba admirado.

—Perdonad!—dijo.—Me he engañado, señora: pen-

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»
La de hoy inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden aprobando el contrato relativo al servicio que...

LOS ANONIMOS AMENAZADORES
Otro anarquista detenido

Además de la detención del que amenazó con repetidos anónimos al consocio del señor Madurell, la Policía ha practicado la de otro anónimo a la misma banda de «chantagistas»...

DE SOCIEDAD

NATALICIO
Ha dado a luz con toda felicidad, asistida por el notable tocólogo D. Angel Loraque, un hermoso niño, nuestra distinguida compañera...

EN HONOR DE LA SEÑORA DE MERRY DEL VAL

Continúa en esta corte, siendo muy agasajada por la sociedad madrileña, la distinguida señora de Merry del Val, esposa del embajador de España en Londres.

«HOCKEY» SOBRE HIELO

Hoy jueves comienzan en el Palacio de Hielo los partidos del campeonato de España de «hockey» en pista de hielo.

BODAS

En la parroquia de Santiago se verificó el enlace matrimonial de la señorita Angela Amuente Diaz Lara y D. Miguel Romero Valdés.

PETICIONES DE MANO

Por doña Gregoria de la Cámara y para su hijo D. Manuel García, ha sido pedida la mano de la señorita Antonina de Mingo de la Peña.

BODAS PROXIMAS

Con motivo de su próximo enlace están recibiendo muchos regalos de sus amistades la señorita María Luisa Alba, hija mayor del ministro de Estado, y el ingeniero D. Luis Gil de Biedma...

BAUTIZO

Ha tenido lugar el de la hija de D. Carlos de Uragón.

VIAJEROS

Los duques de Medinaceli, con sus hijos, marcharán mañana a su finca de la Almoraima, cercana a Algeciras.

—Ha regresado de Barcelona el director de «El Universo», D. Rufino Blanco.
—De Medina de las Torres ha llegado don Julián Pérez de Tejada.
—De Alemania, haciendo el viaje en automóvil, regresarán en esta semana el vizconde de Bahía-Honda, con sus hermanos.
—El ex ministro D. Baldomero Argente y su esposa han salido para Niza y Cannes.

Las conferencias de ayer

UNIFORMIDAD DEL DERECHO MERCANTIL
El senador y catedrático D. José María González Echavarrí dió en la Unión Iberoamericana una conferencia sobre «La uniformidad del Derecho mercantil hispanoamericano».

LOS BACTERIOLOGOS ESPAÑOLES

En el Ateneo disertó sobre este tema don Manuel Gorrales, que tras una minuciosa exposición del desarrollo de los estudios hechos en la ciencia microbiológica, hasta alcanzar el nivel actual, detalló los trabajos importantes realizados por el personal técnico del Instituto de Alfonso XIII.

EL PLEITO TEATRAL

EL SR. FRAGA RENUNCIA LA PRESIDENCIA DE LA SOCIEDAD DE EMPRESARIOS

En la reunión celebrada anoche por los empresarios de teatros de España, el señor Fraga dimitió el cargo de presidente de la misma, lo cual obligó a sus compañeros de directiva a renunciar también a sus cargos.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

de la Casa Brieu y C. «Probadas, Inmejorables»

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA
Los aviadores bombardean el zoco el Telatza de Azin

El alto comisario regresa a Tetuán
PARTE OFICIAL
El facilitado esta madrugada dice así: «Zona oriental: Se ha efectuado relevo de las fuerzas que guarnecían posiciones de Tizzi-Asa, sin novedad. Sin más novedad en posiciones territorio. Aviación: Bombardeo con gran eficacia, a juzgar por las bajas vistas, el zoco el Telatza de Azin, que se encontraba bastante concurrido. En el zoco el Telatza de Ulad-Bu-Beker y en el zoco de Ulad-Bris, no se observó novedad alguna, bombardeando las jaimas próximas a las casas de Bu-Rahail.

DESDE MELILLA

¿DONDE ESTA EL TENIENTE SANZ?
Melilla, 1.º.—Parece que el teniente Sanz, fugado del fuerte de María Cristina, fué detenido en Berkan por las autoridades francesas y conducido a Uxda, pero libertado poco después, y que la reclamación de nuestro cónsul en Orán ha sido desoída, por estimar las autoridades francesas que debe reclamarse la extradición por la vía diplomática.

CONVOY A TIZZI-ASA

Melilla, 1.º.—Del campamento de Dar Drius salió para Tafersit una compañía de Intendencia, con objeto de efectuar un convoy a la posición de Tizzi-Asa.

PORTIFICACION DE ALHUCEMAS.—EX CAUTIVOS A LA PENINSULA

Melilla, 1.º.—En la plaz. de Alhucemas se han construido nuevas obras de fortificación para proteger a las piezas de artillería.

Una bomba en El Cairo

El Cairo, 1.º.—Ha hecho explosión una bomba en una de las principales calles de esta capital, resultando heridos cinco soldados británicos y tres indígenas.

la estación de desinfección de Vizcaya, informándose del funcionamiento. Felicitó al personal.

DESDE TETUAN
EL ALTO COMISARIO REGRESA DE SU VISITA A XAUEN
Tetuán, 1.º.—El alto comisario, Sr. Silvela, ha regresado de Xauen.

DESDE LARACHE

EL TEMPORAL CONTINUA. OTRAS NOTICIAS
Larache, 1.º.—Continúan sin poder embarcar los licenciados a consecuencia del mal tiempo.

Otras noticias de la campaña

LOS SUCESOS DE TIZZA
Aun cuando se dijo que el Consejo Supremo de Guerra y Marina, reunido, habla acordado elevar a plenario la causa instruida con motivo de la conducción de un convoy a la posición de Tizza, no llegó a recaer esa resolución.

Una bomba en El Cairo

El Cairo, 1.º.—Ha hecho explosión una bomba en una de las principales calles de esta capital, resultando heridos cinco soldados británicos y tres indígenas.

LA VIDA POLITICA

PRESIDENTE QUE SE JUBILA

El ministro de Gracia y Justicia ha confirmado que el presidente del Supremo, señor Ciudad Ariales, le ha expuesto su deseo de jubilarse.

PROGRAMA ELECTORAL

Se dice que en uno de los Consejos de este mes quedará redactado por el Gobierno un programa de carácter electoral, con el que los candidatos del Gobierno solicitarán el voto.

PROTECCION A LA INDUSTRIA

Ayer se reunió en la Presidencia del Consejo la Junta de protección a la industria nacional.

CONFERENCIA

El ministro de Estado visitó anoche al jefe del Gobierno para darle cuenta de algunos asuntos de su departamento.

TRIBUNALES PARA NIÑOS

Ayer tarde se reunió la Comisión de apelación de Tribunales para niños, bajo la presidencia de D. Avelino Montero Villegas, para tratar del primer caso de apelación de Tribunal de niños de Bilbao.

DE GOBERNACION

El duque de Almodóvar del Valle manifestó que mañana se firmará el decreto nombrando gobernador civil de Vizcaya.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno, después de despachar con el Rey, se trasladó a la Presidencia. No había llevado a la firma regia ningún decreto.

AUMENTO EN LA RECAUDACION

Según las noticias facilitadas en Hacienda, la recaudación por todos los conceptos en el pasado mes de febrero arroja, por los datos recibidos hasta esta mañana, un aumento con relación a igual mes del año anterior de veinte millones de pesetas.



Continúa en esta corte, siendo muy agasajada por la sociedad madrileña, la distinguida señora de Merry del Val, esposa del embajador de España en Londres.
En obsequio de la distinguida dama han dado comidas los marqueses de Viana, los de Villabragima, los señores de Mora y otras personas, correspondiendo a la hospitalidad que nuestros embajadores en Londres dispensan a cuantos españoles desfilan por aquella capital.

enfermo de un cáncer en la cara y se acercaba su última hora, mi padre corrió a su lado, y llegado el momento de plantearse el dilema de llamar o no al sacerdote para que administrase al enfermo los últimos Sacramentos, mi padre insistió en que fuese avisado. Esta actitud inesperada de Tolstoj emocionó profundamente a mi tía, la mujer de Sergio Nicolaevitch.
La tía María.
La única hermana de mi padre, la tía María, fué en los últimos días de su vida religiosa en un convento, Chamardino, en la provincia de Koluga. Era muy inteligente y simpática, muy buena pianista y poseedora de extensa cultura. Estuvo casada con su primo el conde Valerian Tolstoj y tuvo un hijo y dos hijas. Su hijo, Nicolás, como todos los Nicolás Tolstoj, murió muy joven algunos meses después de casado. La hija mayor estuvo casada con el Príncipe Obolensky, y la segunda con M. Nagorky. Las dos tenían muchos hijos que con ellas venían frecuentemente a Yasnaia Poliana.
Mas que ninguna otra persona de la familia era la tía María quien llenaba de júbilo nuestra casa cada vez que venía a ella. Su presencia era como una nueva y

BUHLER HERMANOS
ATOCHA, 36.-MADRID
INSTALACIONES MOLINERIA, SILOS
FABRICAS DE PASTAS PARA SOPA, TEJERIA
Exclusiva de La Correspondencia de España. Prohibida la reproducción.

RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI
propiedades lo hacía siempre en coche tirado por cuatro caballos. Atravesaba majestuoso sus dominios, y a su paso los aldeanos sabían perfectamente que estuviesen cerca o lejos de la ruta del señor, debían descubrirse.
El conde Sergio no amaba al pueblo como le amó siempre mi padre. Por el contrario, cuando hablaba con los mujiks rusos, lo hacía con desdén y los motejaba de pillos y ladrones. Empleaba los mismos epítetos cuando se refería a los ministros rusos y a otras muchas personas, sobre todo a los representantes de la nueva burguesía rusa, cada día más heterogénea y más grosera.
El tío Sergio también censuraba acerbamente a periodistas, médicos, abogados, profesores y escritores modernos. En este aspecto tenía bastante de común con mi padre, porque como ambos pertenecían a aquel tiempo pasado en que «los aristócratas de la sangre y del talento gobernaban en Rusia», y toda la vida rusa era incomparablemente más pura y más exquisita. Cuando mi tío leía algún libro nuevo, ruso, francés o inglés, hablaba de él a su hermano, y si le recomendaba alguno mi padre, casi siempre, no sólo aceptaba su recomendación, sino que se mostraba entusiasmado del autor que su hermano le había indicado.
Fué Sergio Nicolaevitch quien recomen-

CASA REAL

AUDIENCIAS

Después de despachar con el jefe del Gobierno, S. M. el Rey recibió la siguiente audiencia: señores obispos de Huesca, D. Valentín Gayarre, D. César y D. Vicente Prats, D. Luis Soler, D. Hilario Tejero, D. Antonio Mompeón, D. Antonio Hernández, don Indalecio Abril, D. Rafael García Ormaechea, vizconde de la Raca y el marqués de Hoyos.

EL SR. VILLANUEVA EN PALACIO

A las doce menos cuarto llegó a Palacio el Sr. Villanueva, subiendo seguidamente a la cámara regia, donde permaneció próximamente media hora.

A la salida, los representantes de la Prensa le felicitaron por hallarse restablecido.

El Sr. Villanueva, agradecido, dió pormenores de su salud, asegurando que aunque estaba casi restablecido, aún no había cicatrizado la herida que tiene en el brazo.

Refiriéndose al objeto de su visita dijo que sólo había tenido por objeto cumplimentar al Monarca.

Sobre su viaje confirmó que efectivamente tenía el propósito de ausentarse de Madrid para atender al completo restablecimiento de su salud, y agregó que tal vez se marchará a una provincia andaluza.

EL VIAJE DE LA REINA VICTORIA A ALGECIRAS

Esta noche, en el expreso de Andalucía, marchará a Algeciras S. M. la Reina Victoria, acompañada de sus hijas doña Cristina y doña Beatriz.

La Soberana permanecerá en dicha población breves días, en compañía de su augusta madre la Princesa Beatriz.

LA PRINCESA DE SALSALM

Hoy marchará con dirección a Alemania la Princesa de Salm-Salm, acompañada de su hija Isabel, y mañana marcharán sus otras dos hijas, las Princesitas Rosa María y Cecilia.

AUDIENCIAS DE S. M. LA REINA VICTORIA

Durante la mañana, la Reina Doña Victoria recibió al general Losada, acompañado de su esposa, a la duquesa de la Victoria y al marqués de la Ribera.

Un puerto para dirigibles

Cristiania, 28.—El mayor Scott acaba de presentar al Comité de la Defensa un informe sobre sus recientes trabajos para encontrar cerca de Cristiania un terreno apropiado para establecer un puerto de dirigibles. En dicho informe recomienda a Ekberg, donde se encuentra una colina de unos 200 metros de altura. El acceso a esta estación sería muy fácil.

El mayor Scott cree además que las condiciones meteorológicas de Cristiania para la utilización de dirigibles son mejores que las de cualquier lugar de Inglaterra.

SUCESOS DEL DIA

Agresiones.—Fernando Vicioso Díaz, de treinta años, domiciliado en la calle de la Madera, número 4, fué agredido en una taberna de la calle de Santa Bárbara, 11, por el dueño de aquella, Manuel López, resultando con lesiones en la cara.

Unos desconocidos agredieron en la calle de Ponzano, esquina a la de Cristóbal Bordin, a Federico Jökete, de treinta y un años, que vive en la calle de Guadalupe, núm. 4, causándole lesiones en la cabeza, de las que fué asistido en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Fuego.—En la casa número 107 de la calle de Alcalá se declaró esta mañana un pequeño incendio, que fué dominado sin intervención de los bomberos.

Una denuncia.—Don Agustín Aranguren, conde de Monterrón, que vive en el paseo del Cisne, número 21, hotel, ha presentado una denuncia contra un ex criado suyo, cuyo nom-

bre dió y a quien acusa de ser el autor del robo de alhajas de que fué víctima en noviembre último el referido aristócrata.

Obreiro lesionado.—Trabajando en las obras del edificio del Círculo de Bellas Artes sufrió lesiones de relativa importancia el obrero Dionisio Suárez García, de veintiocho años, domiciliado en la calle del Amparo, núm. 40.

El Congreso Nacional del Comercio español en Ultramar

D. Miguel Pont, delegado de la Casa de América de Barcelona en La Habana, comunica al Comité organizador del primer Congreso Nacional del Comercio español en Ultramar que el entusiasmo por esta gran manifestación comercial es cada vez mayor en la isla, estimando que las representaciones de Cuba en el Congreso tendrán todo el prestigio que la importancia del asunto requiere.

Añade dicho delegado que la Prensa de La Habana dedica extensas informaciones a cuanto tiene relación con el Congreso del comercio.

D. Luis Costi, entusiasta congresista, llevará la representación de los elementos de Cienfuegos. La de La Habana la llevarán, entre otros, D. Rafael Soro y D. Vicente Buyla, ambos personas muy entendidas en materias económicas, quienes conjuntamente ostentarán la representación del comercio hispanocubano.

El Sr. Pont cita en su cablegrama la incansable labor por el Congreso del correspondiente de la «Unión Latina», de Málaga, paladín de las ferias españolas.

El período de inscripción al Congreso, contra lo que equivocadamente se había dicho, termina el día 1 de marzo próximo.

LA PAZ DE ORIENTE

En Angora se sigue estudiando el contraproyecto turco

Constantinopla, 28.—La Asamblea Nacional, reunida anteaer en sesión secreta, ha escuchado la exposición hecha por Ismedt baja, del contraproyecto gubernamental, cuya discusión ha sido aplazada hasta el sábado próximo.

Las condiciones de este proyecto, según los periódicos otomanos, son las acordadas en Lausana, a condición de separar las cuestiones financiera y económica, para las cuales se redactará un proyecto, en un plazo no inferior, a seis meses.

Asociación de la Prensa

LA FUNCION DE MAÑANA

La gentileza de artistas y Empresa del teatro Real, ofreciendo un beneficio a la Asociación de la Prensa, tres años ausente del regio coliseo, ha permitido confeccionar un formidable programa, que convertirá el acto en un espectáculo de soberbia belleza artística, y sin precedente en las fiestas con que se nutre la caja social de los periodistas madrileños.

La función comenzará a las cinco en punto, en la siguiente forma:

- 1.º Primer acto de «La bohemia», cantado por la Srta. Matilde Revenga, el tenor Rosich y los Sres. Franci, R. del Castillo, Laguilloat y Fernández. Director de orquesta, maestro Saco del Valle.
- 2.º Gran concierto, en el que lucirán sus portentosas facultades Ofelia Nieto, Matilde Revenga, Millicent Midza y Graziella Vergara, que nos deleitarán con sus canciones, y el maestro Arbós, que dirigirá la jota de «La Dolores» y «Tannhauser».
- 3.º El tercer acto de la inspiradísima ópera «Marina», en el que la Srta. de Hidalgo y el gran Lázaro harán alarde de su arte exquisito.
- 4.º Cuarto acto de «Hugonotes», para

que la concurrencia a este magnífico festival pueda aplaudir a los eminentes cantantes Ofelia Nieto y Lázaro, admirablemente secundados por Franci, Izal, Grifit, Castillo, Ferré, Laguilloat y Verdaguer, dirigidos por el maestro Saco del Valle.

Las localidades sobrantes del abono se despacharán mañana en la Asociación de la Prensa, Carretas, 10, y según nuestras noticias, los pedidos casi superan a los billetes puestos a la venta.

¿SE ACLARARA TODO?

La desaparición de los 95.100 dólares

Pocas noticias nuevas se pueden añadir a las consignadas con motivo de la denuncia presentada por la casa aseguradora de Liverpool contra los empleados de Correos detenidos por la inexplicable desaparición de los pliegos conteniendo 95.100 dólares, que de Madrid mandaba a Nueva York una casa de Banca aquí establecida.

En poder del Juzgado instructor, que es el del distrito del Centro, están todos los antecedentes y comprobaciones realizadas por la Policía durante la larga y copiosa labor de investigación llevada a cabo desde que se descubrió el hecho.

En los informes y datos aportados al sumario tenemos entendido que hay algunos que son pruebas acusadoras de los detenidos García Soriano, González Lamorena y Sancho San José, dos de los cuales parece ser que cambiaron en Vigo, durante una excursión que hicieron a dicho punto, treinta mil duros, cuyos billetes americanos tienen la numeración correspondiente a los sustraídos entonces.

La detención del último de los tres citados empleados se hizo mediante auto judicial, porque encastillado en su casa de la calle de la Montera, 33, se negaba a entregarse a los agentes de Policía que fueron en su busca.

TEATRO DE LA ZARZUELA

«LAS MARISCALAS»

Una zarzuela en dos actos, *Las mariscalas*, se estrenó ayer en la Zarzuela. Y fué por completo del agrado del público. Adelantemos esto, y en concreto consignemos su éxito rotundo, enviando un aplauso a los autores.

Tiene la obra, como nota simpática, que se desarrolla la acción en un ambiente español, entre majas y chisperos de antaño, en aquellos tiempos del efímero reinado de José Bonaparte.

La música, debida al maestro Calleja, se amolda por completo a la época aquella de la redemilla y el sombrero redondo; música netamente española, cosa que agrada y emociona, precisamente en estos tiempos que la ópera vienesa con su vals obligado y dulzón parece acaparar y enseñorearse de todos los escenarios.

Y es también una pequeña lección de historia para la gente del pueblo, que ignora cómo era aquel Madrid antiguo y cómo vibraba entonces el alma nacional.

La noble intención del libretista, Sr. Tellaiche, y la del inspirado músico, Sr. Calleja, que ha escrito una de sus más notables partituras, unida a una presentación adecuada, componen el conjunto que integra *Las mariscalas*, obra que queda de repertorio.

La Sra. Rosy y el Sr. Lloret tienen ancho campo donde conseguir—y consiguen—grandes y merecidos aplausos, y los Sres. Boris, Ballester, Fresno, Lebrón y Mir estuvieron muy bien.

Se repitieron muchos números, y al final fueron llamados a escena los autores. El maestro Calleja, autor de la partitura, dirigió la orquesta.

Hay obra y llenos para mucho tiempo.

P. DRITO

SEXTA FERIA MUESTRARIO VALENCIA

Mercado internacional del 10 al 25 de mayo de 1923. Institución declarada oficial bajo el patronato del Es'ado español y la presidencia honoraria de S. M. el Rey D. Alfonso XIII. El plazo de inscripción termina el 31 de marzo.

SECRETARIA GENERAL

UNA PROTESTA

EL PARTIDO DE FOOT-BALL DE MURCIA

NO HUBO INCIDENTES

El pasado lunes publicamos un telegrama dando cuenta de lo sucedido en Murcia con motivo de la celebración de un partido de «foot-ball» jugado entre los equipos de Valencia F. C. y el Murcia F. C., para la eliminatoria del campeonato regional. En dicho telegrama hacíamos mención de desórdenes ocurridos a la terminación del partido y a la anulación de dos tantos hechos por el equipo valenciano.

Hoy recibimos un telefonema y una carta, firmado el primero por la Redacción de «Murcia Deportiva», y la segunda por varios particulares, protestando vivamente del contenido del telegrama publicado y negando que los jugadores valencianos fueran agredidos por el público, con el testimonio y aseveración de varios testigos, el árbitro Sr. Montoro entre ellos.

Debemos hacer constar que el telegrama publicado, procedente de la Agencia Fabra, de reconocida seriedad y cuyas imparciales informaciones pocas veces son rectificadas, no podía, por su origen, merecernos sospecha ninguna.

A pesar de ello, hacemos muy gustosos la aclaración de que durante el partido no hubo los incidentes desagradables a que se hizo referencia, y que el culto y caballeroso público murciano se mantuvo en la actitud de mayor corrección y cortesía hacia los jugadores valencianos, sin que haya estado jamás en nuestra intención molestar, y mucho menos agraviar, a los aficionados de la cuita capital levantina.

Madrinas de guerra

Soldados que se encuentran prestando servicio en el Ejército de operaciones en Africa que desean una madrina de guerra con quien sostener correspondencia:

- José González Sánchez.—Comandancia de Artillería. Parque móvil. Primera sección. Ceuta.
- Marcelino Neila.—Cuarta compañía. Regimiento del Rey. Melilla.
- Felipe Rojas.—Primera compañía. Regimiento del Rey. Melilla.
- José Portillo Serra.—Cabo. Tercera compañía. Regimiento de Valencia. Dar-Quebdani. Melilla.
- Luis Carbonell Fandos.—Compañía mixta de Sanidad. Primera sección de Montaña. Ceuta.
- Gregorio Delgado Zafra.—Conductor mecánico automovilista. Compañía mixta de Sanidad Militar. Ceuta.
- Alejandro Castrejón-Alonso.—Conductor mecánico automovilista. Compañía mixta de Sanidad Militar. Ceuta.
- Narciso Santa María Pablo.—Cazadores de Madrid, 5.ª compañía. Tetuán.
- Julian Garbin Cañas.—Cazadores de Madrid, 5.ª compañía. Tetuán.
- Antonio San Pedro.—Cazadores de Madrid, 5.ª compañía. Tetuán.
- José Fontecha.—Oficinas de Estado Mayor. Tetuán.

Sociedad Hidroeléctrica Española

JUNTA GENERAL ORDINARIA

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a sus accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid el día 15 de marzo próximo, a las diez de la mañana, en el domicilio social, Nicolás María Rivero, 14, para someter a su examen y aprobación la Memoria, balance y cuentas del año 1922.

Para poder asistir a la Junta, los accionistas de esta Sociedad deberán depositar sus acciones antes del 10 de marzo próximo en cualquiera de los Bancos siguientes en Madrid y provincias: Banco Central, Banco de Vizcaya, Banco Español de Crédito, Banco Hispanoamericano, Banco Guipuzcoano, Banco de Vitoria, Banco de Santander y Banco Mercantil, donde se les facilitará la tarjeta de asistencia.

Madrid, 26 de febrero de 1923.—El secretario general de la Sociedad, Emilio de Usaola.

Fidencio González, cabo.—Regimiento del Rey, 4.ª compañía. Dar Drius, Melilla.

Julio Pozo, cabo.—Regimiento del Rey, 4.ª compañía. Dar Drius.

Félix Paz Ruiz, cabo.—Primer grupo de ametralladoras del regimiento de Melilla, número 59. Melilla.

Jesús Renedo García.—Primer grupo de ametralladoras del regimiento de Melilla, número 59. Melilla.

Gumersindo Díaz Piñero.—Primer grupo de ametralladoras del regimiento de Melilla, número 59. Melilla.

José Meler Griás.—Primer grupo de ametralladoras del regimiento de Melilla, número 59. Melilla.

Rafael Gómez Yuste.—Segundo tabor de Regulares de Ceuta, 2.ª compañía.

Francisco Aguilar López.—Cabo de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta.

Damián Fernández.—Comandancia de Artillería. Parque móvil, 1.ª sección. Ceuta.

Rufino Rabadán.—Cabo de la Comandancia de Artillería. Parque móvil, 1.ª sección. Ceuta.

Alfredo León Lupión.—Cabo de la 3.ª compañía, primer tabor, Regulares de Abencemas. Melilla.

Pedro Caballero Pofiaco.—2.ª compañía, regimiento de Andalucía, núm. 52. Dar Quebdani. Melilla.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 28 de febrero de 1923

- 4 por 100 interior.—Serie F, 71,00; E, 71,00; D, 71,00; C, 71,25; B, 71,25; A, 71,40; G y H, 71,50; Diferentes series, 71,00; Fin corriente, 71,40; Fin próximo, 00,00.
- 4 por 100 exterior.—Serie F, 87,00; E, 87,00; D, 87,00; C, 87,00; B, 88,00; A, 88,00; G y H, 88,00; Diferentes series, 88,00.
- 4 por 100 amortizable.—Serie F, 90,00; E, 90,00; D, 90,00; C, 90,00; B, 90,00; A, 90,00; Diferentes series, 00,00.
- 5 por 100 amortizable.—Serie F, 90,00; E, 90,00; D, 90,00; C, 90,00; B, 90,00; A, 90,00; Diferentes series, 90,00.
- 5 por 100 amortizable.—(Emisión de 1917).—Serie F, 90,00; E, 90,00; D, 90,00; C, 90,00; B, 90,00; A, 90,00; Diferentes series, 90,00.
- Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,50; B, 102,44.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1918, 86,25; Obligaciones de 1888, 75,00; Expropiaciones Interior, 5 por 100, 90,50; Cables de Ensenche, 92,00; 1918, Deudas y Obligaciones, 84,00; Empréstito del 1914, 86,50.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas a 1 por 100, 91,00; Idem a 5 por 100, 101,00; Idem a 6 por 100, 110,00; Marruecos, 77,00.

Valores industriales.—(A colonias).—Banco de España, 89,75; Hipotecario, 89,00; Hispanoamericano, 105,50; Español de Crédito, 106,50; Tabacos, 25,00; Explosivos, 312,00; Azúcar, 100,00; Ferrocarriles, 84,50; Idem ordinarias, 84,50; Altos Hornos, 104,00; Duro Felguera, 84,50; Unión Alcohólica, 70,00; Banco Central, 100,00; Bonos Banco España, 803,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 85,00; Noites, 85,00; Metropolitano, 206,00.

Obligaciones. General Azucararia: empujadas, 10,25; Idem Id., no empujadas, 10,00; Bonos Naval, 101,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 80,00; Idem 1.ª hipoteca, 27,50; Noites, 19,00; 77,00; A. Arizas, 80,00; A. Arizas, 1918, 60,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 22,00; Obligaciones Riojano, 101,25; Bonos Pinaros, 97,75; Asturiana de Minas, 102,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,02; Libras, 80,17; Dolares, 6,41; Francos belgas, 4,90.

¿Qué te sucede, mi bien? ¿Por qué tus hermosos ojos igual que ayer no me miran? ¿Qué te falta, si te adoro y sólo tu bien procuro? ¡Qué ha de ser, Licor del Polo!

Folleto de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

«Dó a mi padre, por ejemplo, «El diario de una doncella», de Octavio Mirbeau, que publicaba entonces «La Revista Hebdomadaria». El le descubría a menudo otros escritores rusos. El novelista inglés Dickens era el escritor favorito de los dos hermanos, y encontraron mucha complacencia en leer sus obras muchas veces en su vida.

Cuando estaban juntos en Yasnáia Poliana o en Perogovo gustaban mucho de jugar a las cartas, especialmente al «wist». Pero como los dos jugaban muy mal y sin ninguna atención para el juego, perdían siempre. Causaba risa ver su sorpresa y su disgusto. Pero no se enmendaban por ello, sino que no desperdiciaban ocasión de continuar su costoso entretenimiento.

El tío Sergio fué en su juventud oficial del Ejército; pero se retiró al poco tiempo de servicio al campo, en el que pasó toda su vida. Durante algunos años fué «Mariscal de la Nobleza» en nuestro distrito de Krapirna.

Y eso es todo lo que sobre poco más o menos hizo en toda su vida.

Sus visitas a Yasnáia Poliana producían una alegría inmensa en toda la familia. El júbilo, verdaderamente sincero, que sentía mi padre al verle, se comunicaba a todos, y no hay para qué describir el enorme placer que llenaba nuestro espíritu al ver los grandes ojos azules de

Gray G. FULTON TAYLOR

EL COCHE ECONOMICO 5, Glorieta de Quevedo, 5

RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI

«Diadía Sanega», bondadoso e inteligente, y al oír su voz agradable y acariciadora.

Se enfadaba muy raras veces; nunca se le oía quejarse de los demás. Cuando hablaba, aunque no razonase brillantemente, exponía sus sentimientos y opiniones de modo juicioso y sincero.

No otorgaba su aprobación a las obras sociales y religiosas de mi padre. No eran agradables, y tal vez se preguntase por qué las escribía su hermano. A la vista de los trabajos literarios de Tolstói se mostraba el tío Sergio hondamente interesado y con la mayor atención leía cada obra nueva de mi padre. Recuerdo muy bien que estaba encantado con algunas de ellas.

Sergio Nicoláevitch era muy aficionado a la música; pero no podía sentir la música clásica con la misma intensidad que mi padre. Como no la comprendía, no se tomaba la molestia de escucharla. Por el contrario, adoraba las canciones populares rusas, que le entusiasmaban hasta el extremo de cantarlas él mismo, llevando el ritmo con los pies y las manos. Alguna vez reunía un numeroso coro de aldeanos y aldeanas delante de su casa de Pirogovo para escucharlos durante horas enteras. Después los obsequiaba con vasos de «vodkan».

Cuando el tío Sergio cayó gravemente

TEATRO REAL

PROXIMA DESPEDIDA DE LAZARO
Dia de verdadera solemnidad artistica sera indudablemente el domingo proximo, en que se verificara la despedida de Hipolito Lazaro...

LA TRAVIATA
Elvira de Hidalgo, la aplaudidissima tiple tigrera, con Bienvenido Franci y Juan Rosich, cantara el sabado dia 3 su opera favorita La Traviata...

MANON
Mañana jueves se pondra en escena la preciosa opera de Massenet Manon, en la que tanto lucimiento alcanzan Ofelia Nieto, Rosich y Redondo del Castillo.

RELACIONES ECONOMICAS CON EL EXTRANJERO

Reunion del Consejo Superior de Camaras de Comercio

La semana pasada fue de intensa labor para la Camara de Comercio, Industria y Navegacion del Reino. Reunidos, mañana y tarde, los presidentes y secretarios de la Camara de Comercio, Industria y Navegacion del Reino...

Abastos y de las Camaras de Comercio en las locales.

Se ocupó además el Consejo de diversos asuntos que afectan a nuestras relaciones económicas con el Extranjero y van encaminados a fomentar la expansión comercial, entre ellos el establecimiento de una línea de navegación directa a Centroamérica...

FIRMA REGIA

MARINA. — Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al intendente de la Armada honorario, en situación de reserva, D. Fernando Romero. — Idem la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al contraalmirante de la Armada D. José González Billón.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERIA PARA EL DIA 1

REAL.—Función 55 de abono, 37 del turno segundo.—A las 9,30 en punto de la noche, Manon, por Ofelia Nieto, Rosich y R. del Castillo. — Director de orquesta, Ricardo Villa. ESPANOL.—A las 6 y a las 10,15, Cristalina. COMEDIA.—(Compañía rusa).—A las 6,30, El pájaro azul de Berlín (programa completamente nuevo).—A las 10,30 (Compañía cómico-dramática) (función popular), Es mi hombre.

FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española).

—A las 6, La buena sombra y La fiesta de San Antón (reestreno). — A las 10,15, El gato montés. LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz).—A las 6,30, La víctima. — A las 10,30, Responsables!

PALACIO DE HIELO
Mañanas, tardes y noches, sesiones de patinaje con orquesta

MARTIN.—(Gran moda).—A las 6,15 (doble), ¡Presenten... armas! y El regalo de boda.—A las 10,30 (doble), ¡Presenten... armas! y El regalo de boda.

NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), La tamborilera.—A las 7,15 (popular sencilla), La castiza. — A las 10 (popular doble), Mariquita la Pispajo (dos actos).—A las 12 (corriente sencilla), Tres eran tres.

CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas).—A las 6, La honra de cada día.—Noche, no hay función. ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz).—A las 6,30, La flor de Córdoba. — A las 10,30, La flor de Córdoba.

MARAVILLAS. — A las 5,30 (benéfica).—A las 10,30 (corriente).—Lolita Hungria, Amelia Robledo, Troupe Dauntonschaw (debut), Los osos comediantes, La Argentina, María Tubau y Ramper.

CIRCO AMERICANO. — (Antiguo Frontón Central. Calle de Tetuán y plaza del Carmen).—A las 6, matinee infantil.—Regalos a todos los niños.—A las 10,30, formidable

CINE IDEAL
A las 5 y a las 10
Exito enorme: D'Artagnan (por Douglas Fairbanks (El único) (primera jornada).—Berlin contra Nueva York (cuarta aventura, segunda jornada) y otros estrenos.

TEATRO DE APOLO
A las 6 (Moda), LA TIERRA DE CARMEN
A las 10,30, LA TIERRA DE CARMEN

ZARZUELA.—(Compañía Pinedo-Ballester.) A las 6, Mañana de Sol y Las mariscas. A las 10,30, Manolita la Peque y La montería. PRICE.—(Reapertura de la catedral de las variedades).—Grandes atracciones y La Niña de los peines. COMICO.—A las 6, La Princesa Olala.—A las 10,30, La Princesa Olala.

¡Es la edad en que la mujer debe inclinarse! 40 años



EDAD CRITICA Epoca peligrosa para las Mujeres

En muchos casos la persona sufre de dolor al respirar, sofocación, jaquecas repetidas, estreñimiento, debilidad, angustia, o neurastenia. Las pérdidas son irregulares, blancas a veces muy abundantes, pudiendo llegar hasta la leucorrea. Cuando se acerca el momento de su aparición los fenómenos consecutivos aumentan de intensidad y originan graves inquietudes. La sangre perturbada pide que se le ayude, y hay que escuchar su llamamiento. Se impone un regulador de las funciones uterinas y a este efecto el cuerpo médico recomienda siempre el empleo del

Depurativo Richelet

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio E. RICHELET, de Sedes, 6, rue de Belvoir, Bayonne (Francia)

VINO AROUD CARNE-QUINA
MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso RECONSTITUYENTE
En los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos Febriles e Influenza.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE
Mano de hierro en guante de terciopelo tal es la manera de obrar del PURGANTE IDEAL Pildoras del D' DEHAUT

LINOLEUM
Alfombras y esteras Realización rápida. Girandolas, mas rojalas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE

La Prensa ANUNCIOS CARMEN, NUM. 18
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 43, MADRID

EL VERDE DERO
Jarabe Pagliano en LÍQUIDO, POLVOS y COMPRIMIDOS del Prof. ERNESTO PAGLIANO de Nápoles, 4 Calata S. Marco es el mejor preventivo y curativo de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos y bilis. Descartad de las imitaciones y exigid el nombre del Prof. ERNESTO PAGLIANO. De venta en farmacias y droguerías. AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH Y CA. BRUCH, 49 - BARCELONA

GRAN OCASION
Vendo dos hoteles amueblados en El Espinar, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación.—Facilidad en el pago. Razón: rema, 1. De cuatro a ocho.

VIAJANTE
experto en la venta de máquinas para escribir y calcular. Admitiremos uno para la venta de las célebres máquinas para escribir «SMITH PREMIER», y para sumar y calcular «DALTON», con sueldo, dietas, comisión y billete kilométrico. Ofertas con referencias a Leblanc y Periquet Hermanos Apartado 351.—Madrid. No se tomará en consideración ninguna oferta que no sea de un viajante condecorador de la venta de máquinas para escribir y calcular, con referencias a entera satisfacción, e indicando marcas que haya viajado, tiempo y regiones por las que hizo el viaje.

Calzado cosido a mano
Por 15 pesetas, remitiéndos por giro postal, enviamos al recibir las medidas, en paquete postal, un par de zapatos para campo, brogueat bucher, piel vacía, vaqueta actual, suela de Ule, peso un kilo. Por 50 pesetas enviamos 4 pares. Solicitamos socios representantes-depositarios. Sociedad Cooperativa «Comisión y Banca». Apartado 60, Palma de Mallorca.

Cubiertas y cámaras MICHELIN
Velate por ciento de descuento sobre tarifa 11 de noviembre. Dos por ciento suplementario por pago al contado. Enorme existencia. Género fresquísimo. Puede comprobarse por el número de fabricación. Expedimos a cualquier estación de la Península, portes de ferrocarril por nuestra cuenta. GRAN GARAGE Eloy Gonzalo, 15. Teléfono J. 1.955.—MADRID

ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V. FARNIER 150 Años de Exito

CAMAS DORADAS CAMAS DE BRONCE CAMAS NIQUELADAS CAMAS HIERRO y DORADAS CAMAS ESMALTADAS, etc., etc. Fabricación propia. Caltades extra primera de primera. VEAN USTEDES CASA CABIEDES que vende y venderá más barato que nadie en Madrid y presenta el surtido más extenso en su EDIFICIO EXPOSICION Entre calles Almagro, Zurbano y Santa Engracia. Entrando por Sta. Engracia, segunda bocacalle a la derecha. CASAS PROPIAS

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID
Sras. Hijas de Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Quiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 45, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 18. D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Pídanse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

VII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Juan L. de Chicheri y Urrea Falleció el día 29 de febrero de 1916 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. D. E. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos y demás parientes ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el jueves, día 1.º, en el Cristo de la Salud, de esta corte, en las iglesias parroquiales de la Dehesa de Alcobille, Torrijos, Puebla de Montalbán, Santa Olalla, Val de Santo Domingo y Burujón (Toledo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Cardenal-Arzbispo de Toledo, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cartagena, Orihuela, Cuenca, Segovia y Obispo prior de las Ordenes militares han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 2°, 0; a las doce, 9°, 4; a las cuatro, 10°, 4; máxima, 16°, 0; mínima, 0°, 0.

EN ESPAÑA.—Máxima de ayer, 19°, 0 en Castellón y Murcia; mínima, 1° bajo cero en Teruel.

TIEMPO PROBABLE.—Cantabria y Galicia, chubascos; resto de España, tiempo inseguro.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

En pleno día ha sido atacado en Barcelona un cobrador.—El Gobierno ha negado la dimisión del gobernador de Barcelona.—Ha sido desmentida la noticia del supuesto robo ocurrido a bordo del «Jaime I».

Los nacidos en este día estarán amenazados de ruina.—En 1809 son derrotados los franceses en Pontevedra.

LO DEL RUHR

Baviera se adhiere a la política del canciller Cuno

París, 28.—Telegrafían de Berlín a La Jirina que en una reunión celebrada por el partido populista, el leader populista bávaro Hegt proclamó la adhesión de Baviera a la política seguida por el canciller Cuno, dando a entender que la nación bávara no puede seguir una política común con un Gobierno de izquierdas.

LA ACTITUD DE LOS LABORISTAS GLESES

París, 28.—Telegrafían de Londres sesión secreta celebrada ayer por los laboristas se rechazó una moción en la que se proponía principalmente el establecimiento de un convenio internacional; la cuestión de un empréstito internacional a favor de Alemania; la retirada de las tropas alemanas de ocupación en Rhenania; y la convocatoria de una Conferencia mundial con fin de proceder a la revisión del Tratado de Versalles.

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de «sport», capas «sport», géneros de punto.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

UN OBRERO MUERTO

Desde un andamio, colocado a bastante altura en la casa número 114 de la calle de Toledo, tuvo la desgracia de caer a tierra el obrero abañil Manuel López, produciéndosele gravísimas heridas.

Trasladado a la Casa de Socorro de la Latina, falleció a los pocos momentos. El Juzgado de guardia instruyó las oportunas diligencias.

DESAYUNESE EN EL

CAFE COLONIAL

ALMUERCE EN EL

CAFE COLONIAL

PRUEBE LAS CAFETERAS EXPRESS

«OMEGA» DEL

CAFE COLONIAL

Nueva dirección.—Cocina reformada.—Leche producto de su granja.—Desayunos especiales.

Grupos escolares

HAN SIDO ADJUDICADAS LAS SUBASTAS PARA LA CONSTRUCCION DE SEIS GRUPOS ESCOLARES

En el ministerio de Instrucción pública, bajo la presidencia del Sr. Salvatella, se ha verificado esta mañana la subasta para la construcción de los seis grupos escolares que costean el Ayuntamiento y el Estado, y que ostentarán los prestigiosos nombres de Jaime Vera, Joaquín Costa, Periz Galdós, Concepción Arenal, Emilia Pardo Bazán y Méndez Pelayo.

El que se construirá en la calle de Bravo Murillo ha sido adjudicado a D. Ubaldo Rodríguez, con una baja sobre el precio tipo del 2,60 por 100.

El de la Moncloa se adjudicó a D. Angel Arbés, como gerente de la Sociedad de Construcción Madrileña, con una baja de 0,13 por 100.

El de la calle de Antonio López, a D. Angel Palacios Bernal, con el 11,50 por 100 de baja.

El de la calle de Méndez Alvaro, a D. Fernando Forcés de la Fuente, con el 7,77 por 100 de rebaja.

El de la Chopera, al mismo contratista con el 6,66 por 100, y el del Ventorrillo a D. Tomás Tercero García, con el 3,55 por 100 de baja.

Empréstito municipal

Están muy adelantados los trabajos preliminares del empréstito que proyecta levantar el Ayuntamiento de Madrid, y que ascenderá a 50 o 60 millones de pesetas.

El alcalde, que es enemigo de todo empréstito, se ha convencido de que para terminar las obras pendientes y para reorganizar los servicios de limpieza, ineludiblemente otros es indispensable ir al empréstito, o de lo contrario, como decía con gráfica frase el Sr. Ruiz Jiménez, cerrar las puertas del Ayuntamiento y entregar las llaves al gobernador de la provincia.

MAÑANA INFANTA ISABEL

ESTRENO

«Currito el de las guitarras»

El gordo de Navidad,

NOTICIAS GENERALES

MARIE BRIZARD

ANISSETTE

CREMAS Y CURAÇAO

SIGUEN LAS GESTIONES

El ferrocarril directo Madrid - Valencia

VISITA DE LA COMISION AL MINISTRO DE FOMENTO

La Comisión gestora del ferrocarril directo a Valencia visitó al ministro de Fomento encargándole en términos de gran apremio la necesidad de que se construya este ferrocarril.

El presidente del Circolo de la Unión Mercantil, Sr. Sacristán, llevó la voz de la Comisión, indicando que las regiones interesadas no comprenden cómo un país que ha gastado más de cuatro mil millones de pesetas en empresas poco afortunadas, no puede destinar una suma relativamente escasa, aplicada a obras notoriamente útiles. Añadió el Sr. Sacristán que se habla de distintas fórmulas económicas, y que ellos, los comisionados, sin patrocinar ninguna, lo que piden al Gobierno es que restuelva si es o no viable la que ofrecen algunas entidades bancarias, para acordar en definitiva la que dé por resultado la construcción del ferrocarril.

El Sr. Gasset respondió que ese descontento a que se había aludido por parte de la opinión creía que con justicia no podría dirigirse a él, puesto que en la campaña en pro de que se destinen con preferencia recursos a la reconstitución interna, a las obras de paz y de trabajo, cree que nadie le ha aventajado de veinte años a esta parte. Que también aceptaría cualquier fórmula económica que sirva para construir, pero claro es que haciendo compatibles ciertas ofertas para obras especiales, como los ferrocarriles directos de Valencia y estratégico de la Alpujarra, con los planes de carácter general para España que él viene patrocinando hace tanto tiempo.

De todas suertes, el Sr. Gasset dijo que haría cuanto estuviera a su alcance para que en el primer Consejo se trate esta cuestión. Hay que arbitrar la fórmula más económica para el Estado, de modo que permita construir el ferrocarril.

El ministro de Fomento dijo a los comisionados que le visitaran el sábado para informarles de la deliberación del Consejo.

Asuntos militares

LA FIRMA DE GUERRA DE HOY

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Destinando al Estado Mayor Central del Ejército al general de brigada D. Miguel Correa y Oliven, actual jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la quinta región.

Idem al idem al general de brigada don Leopoldo Ruiz Trillo, que actualmente manda la primera brigada de Infantería de la décimotercera división.

Nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la quinta región al general de brigada D. Timoteo Calvo y Escrivá, que actualmente desempeña igual cargo en la sexta región.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la sexta región al general de brigada D. Francisco Gómez Jordana y Souza, actual jefe del Gabinete militar del alto comisario de España en Marruecos.

Idem general de la tercera brigada de la tercera división de Caballería al general de brigada D. Antonio Espinosa y Sánchez.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Manuel Martínez y García.

Idem la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada honorario, en situación de primera reserva, D. Luis Bauza Perera.

Disponiendo que los generales de brigada en situación de primera reserva D. Alejandro Dema Soler y D. Bernardo López Antequera pasen a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo el mando de las Comandancias de Santander y Guipúzcoa, respectivamente, a los tenientes coroneles de la Guardia Civil D. Ramón Escobar Huerta y don Joaquín Macías Pérez.

Idem la medalla de Sufimientos por la Patria, pensionada, a siete oficiales de distintos Cuerpos heridos por el enemigo en operaciones de campaña realizadas en nuestra zona del Protectorado en Marruecos.

Idem id. al capitán de Ingenieros D. César Herráiz Lloréns, herido grave a consecuencia de accidente de aviación.

Idem mención honorífica sencilla al comandante de Infantería D. Celestino Roig Joffé, al comandante de Estado Mayor D. Antonio Fernández de la Rota y al teniente de la Guardia Civil D. José Alonso Mar.

Idem cruces del Mérito Militar con distintivo blanco de la clase correspondiente al subinspector farmacéutico de primera clase (E. R.) D. Fernando de la Calle Fernández, a los comandantes de Estado Mayor D. Román López Muñoz y D. José María Santamaría, y al alférez de Caballería D. Jesús Peña Gallego.

GACETILLAS TEATRALES

Esclava.—Mañana a las seis, y pasado, a las diez y media, la comedia de Bernard Shaw *Pigmalión*.

Mañana a las diez y media y pasado a las seis la sugestiva comedia de A. Picard y Francis Carco versión castellana de Enrique

F. Gutiérrez-Roig, *Apaches (Mon homme)*, estrenada con gran éxito el lunes.

Apolo.—Próximamente, y en combinación con las espléndidas revistas *Arco Iris* y *La tierra de Carmen*, se darán en este teatro una serie de representaciones de ballets sobre hielo, estupendo y artístico espectáculo que ha recorrido Europa y América, obteniendo en todas partes un éxito enorme.

En la compañía del ballet figuran La Charlott y Paul H. Kreckow, a quienes se considera como los primeros artistas en este género de danzas.

Mañana, día de moda.

ACCIDENTE DE AVIACION

Dos aviadores lesionados

En el aeródromo de Cuatro Vientos se ha registrado hoy otro accidente de aviación, de consecuencias, afortunadamente, pequeñas.

En un aparato «Havilland» se elevaron esta tarde el capitán D. Roberto Armijo, como piloto, y el teniente D. Alfredo Tourné, como observador.

Encontrándose a regular altura, sufrió, sin duda, alguna avería el aparato, cayendo éste a tierra.

Rápidamente acudieron en auxilio de los aviadores varios compañeros y soldados, sacando de debajo del aparato a los Sres. Armijo y Tourné, viéndose con satisfacción que no habían sufrido lesiones importantes.

Conducidos al botiquín de urgencia, el médico de guardia comprobó que las lesiones sufridas por los aviadores eran leves.

El aparato sufrió averías de importancia.

En Buenos Aires es elegido un senador socialista

Buenos Aires, 28.—El Sr. Barrios Bravo, socialista, ha sido elegido senador por esta capital.

Pleitos y causas

UNA VICTIMA DE LA «CUOTA»

Una joven que atiende por el no muy delicado y poético nombre de Rufina entregó a su novio, con objeto de que las impusiera en la Caja Postal de Ahorros, 2.800 pesetas, resto de las 3.000 que la correspondieron al ser agraciada con el premio mayor de la lotería del 2 de enero de 1920, en la que había «aventurado» una peseta.

El romántico galán de Rufina, hombre experto y versado en finanzas, creyó preferible depositar el dinero en el Banco de España, y aconsejó en este sentido a su adorada, y ella, que a ciegas seguía sus indicaciones, aceptó la proposición hecha por su amante adorador.

Pero... ¿era el novio de Rufina digno de esta confianza sin límites? Triste es decirlo: el novio de Rufina no correspondió a la fe sin distinguos que en él se tenía. Empleó 1.000 pesetas en pagar su cuota de quinto y 250 en hacerse la ropa de soldado. Eso sí, el resto se lo devolvió a la novia, hecho lo cual, con un fútil pretexto rompió sus relaciones amorosas.

Rufina, que se había quedado sin novio y sin las 1.250 pesetas, pensó con el ilustre D. Ramón de Campoamor que

«Es la constancia una estrella que a otra luz más densa muere, y a quien más con ella quiere, menos le quieren con ella.»

Mas no resignándose a pagar tan caras las flaquezas de su sensible viscera, denunció el hecho, y hoy ha comparecido el flamante «cuota» ante la Sección tercera, acusado por el fiscal de un delito de estafa, sin circunstancias, por el que pide la pena de cuatro meses de arresto mayor y la indemnización a la perjudicada de las 1.250 pesetas.

La defensa, a cargo del Sr. Muñoz Rivero, explica de otro modo las cosas. Dice que tanto la cuota como el uniforme se pagaron del premio de la Lotería, con la completa conformidad de Rufina, tan completa que ella misma, entonces en el período aligido de las relaciones de ambos, le acompañó a hacer los pagos.

Pero todo lo humano es toronado; las mieles de entonces se convirtieron en posteriores desvíos, quizás más marcados en el apuesto «militar», y el espíritu de venganza hizo germinar en la desengañada moza la idea de dar a cuestión tan sencilla un aspecto criminoso. Pide en su consecuencia la absolución de su defendido.

Con condena y sin condena, lo que ya casi puede afirmarse es que la infeliz Rufina, viéndose, como hemos dicho, sin novio y sin las mil doscientas cincuenta pesetas del ala, a raíz del fausto suceso de la lotería, tendrá que pensar con el citado poeta de las mujeres:

«que humo las glorias de la vida son.»

J. A. MORENCOS

La cogida de Sánchez Mejías

Se ha confirmado la cogida del diestro Ignacio Sánchez Mejías.

Se lidiaron toros de Asín. Mejías mató cinco. Al banderillar al quinto toro, en tablas, fué cogido, recibiendo una cornada en el muslo derecho.

Barajas, que estaba entre el público, se arrojó al ruedo y terminó la corrida, matando superiormente. Cortó una oreja.

La cornada de Mejías no interesa ningún órgano importante.

Notas de la tarde

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno manifestó a medio día que no había noticias políticas y que reinaba calma, a pesar de los muchos rumores propagados en estos días suponiendo lo contrario.

El Sr. Villanueva irá mañana a Palacio para hacer presente su reconocimiento al Monarca por el interés demostrado en el curso de su enfermedad.

Dijo también el marqués de Alhucemas que el Rey asistirá el sábado próximo, a las once de la mañana, a la inauguración de la Biblioteca de la Escuela de Pintura en la Academia de Bellas Artes.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

Una Comisión de representantes de la producción hullera nacional ha visitado hoy al Sr. Chaparrieta.

LA ALCALDIA DE VITORIA

El alcalde de Vitoria, para rectificar el dictado de separatista, ha publicado el telegrama siguiente:

«Respetuosa, pero energicamente, protesto dictado separatista gratuitamente se me atribuye periódico dignísima dirección. Ni lo soy ni lo fui nunca. Apelo conducta propia, obras, opinión, con ciudadanos todos, caballerosidad, nobleza, ex gobernadores Millán, Laserna, Argüelles, cuyo tiempo ejercí Alcaldía voto popular con absoluta identificación administrativa todos partidos integraban entonces Concejo Vitoriano.—Alcalde, Madina-veitia.»

CONDECORADO

El Gobierno de Italia ha concedido la gran cruz de la Corona al ex ministro señor Rodríguez de Viguri.

CONSEJO DE ESTADO

El viernes se reunirá la Comisión permanente de este alto Cuerpo consultivo. Esta reunión será presidida por el Sr. Villanueva.

LAMENTACIONES ELECTORALES

Las conversaciones de la tarde entre los asistentes al salón de conferencias del Congreso han girado alrededor de los pleitos electorales, no cesando de escucharse quejas de personas que se consideran agraviadas por medidas adoptadas por las autoridades gubernativas provinciales, y que se traducen en suspensiones de alcaldes, de secretarios de Ayuntamientos y de Ayuntamientos constituidos con concejales propietarios.

Los elementos que más se dolían esta tarde de la aplicación de esas medidas eran los afectos al conde de Bugallal.

Diputación provincial

SEXTA SESION

A las once y media abrió la sesión el presidente, Sr. Díaz Agero, y seguidamente la Diputación quedó enterada de haber sido designado el Sr. Fuente Rivacoba para sustituir al Sr. Crespo en la visita de la Inclusa.

El Sr. Crespo presentó una proposición para reorganizar los servicios sanitarios en la provincia, sin aumento de gastos, que fué tomada en consideración y pasó a la Comisión respectiva.

El Sr. Rodríguez Díaz solicitó no se amortizara una plaza de capellán, que estimaba necesaria.

Se dió cuenta por el visitador del Asilo de las Mercedes, Sr. Fernández Flores, de un pequeño incendio ocurrido en aquel establecimiento, y con este motivo se promovió un debate, en el que intervinieron los Sres. Arizmendi, Coso, Alvarez Villamil, Barrio, González Castell, y presidente, terminando con el acuerdo de estudiar la manera de atender en los primeros momentos a cualquier incendio que se registre.

Los Sres. Molás y Crespo formularon otros ruegos, y después de agradecer a la Corporación el Sr. Raboso el pésame por la muerte de su padre, se pasó a despachar los asuntos del orden del día, siendo aprobados los que no motivaron discusión.

A continuación fué aprobado por unanimidad un dictamen proponiendo, de conformidad con la moción del presidente, Sr. Díaz Agero, relativa a la construcción del nuevo Hospicio, la adopción de los siguientes acuerdos:

1.º Que prescindiendo de los terrenos del Cerro del Pimiento por su excesivo valor y por ser base económica con el producto en venta del solar del viejo Hospicio para la construcción del nuevo, se anuncie con arreglo a la instrucción un concurso para la adquisición de los terrenos que han de destinarse a levantar el nuevo Hospicio, con arreglo a las condiciones que exprese el pliego.

2.º Que se acuerde solicitar del Ayuntamiento que proceda restablecer el antiguo plan de ensanche en relación con los terrenos del Cerro del Pimiento, y que proceda también el cumplimiento del acuerdo municipal en relación con la apertura y prolongación de calles de los terrenos del antiguo Hospicio de la calle de Fuencarral.

3.º Que al propio tiempo los técnicos procedan a la parcelación de los solares a que afecta esta moción a fin de proceder a su venta.

4.º Que los técnicos de la Diputación procedan al estudio y reforma del proyecto de nuevo Hospicio, aprobado por la Corporación, en forma que responda a las nuevas modalidades y acuerdos recaídos últimamente por la Diputación sobre este particular, de

pabellones aislados con uno central de servicios; redactando en el término de un mes el anteproyecto de un Hospicio, cuyo gasto no exceda de cinco millones de pesetas, y habilitando un crédito de 10.000 pesetas para pagar los que ocasione el rápido desarrollo del anteproyecto, con planos, memoria, presupuestos, pliego de condiciones, etc., que se abonará con los primeros ingresos que se obtengan por aprovechamiento y venta de los solares del viejo Hospicio.

5.º Que por Contaduría, y de acuerdo con la Secretaría, se forme una sección encargada de llevar a cabo las resoluciones que adopte la Corporación para la venta de solares.

6.º Que los ingresos que se obtengan por venta de solares, derribo, etc., del antiguo Hospicio y Cerro del Pimiento, ingresen en cuenta especial para atender exclusivamente a los gastos que origine la construcción del nuevo Hospicio.

7.º Que en principio se acuerde que, con la mayor rapidez, se convoque a concurso para la construcción del nuevo Hospicio sobre las bases que siguen:

a) El contratista se obligará a levantar el edificio en el plazo máximo de cuatro años, a partir del mes siguiente al de la entrega del proyecto.

b) El contratista cobrará en metálico las certificaciones de obras cuando en caja lo haya procedente de la venta de los terrenos del antiguo Hospicio, Cerro del Pimiento, etcétera, y cuando no lo hubiere cobrará en bonos provisionales al 6 por 100 de interés, pagado trimestralmente. Estos valores se irán canjeando por metálico a medida que lo proporcione las tantas veces repetida venta de terrenos.

c) En el caso de que el importe total de la venta de terrenos no fuese bastante para cubrir los gastos de la contrata, la Diputación se comprometerá a abonar por partes iguales la diferencia en los dos presupuestos siguientes a la terminación de las obras.

También fué aprobado, después de algunas observaciones de los Sres. Salcedo, Alvarez Villamil y Blanco, otro dictamen relativo a la construcción del Manicomio provincial.

A continuación quedó aprobado el pliego de condiciones del concurso para la adquisición de terrenos con destino a nuevo Hospicio.

Por último, se discutió ampliamente las condiciones en que se había de proveer la plaza de decano del Cuerpo médico, sin que llegara a hacerse la designación.

Terminó la sesión a las tres de la tarde.

EL SUCESO DE HOY

Incendio en una fábrica de electricidad

EL SINIESTRO AFECTA AL SERVICIO DE TRANVIAS

Esta tarde, poco después de las cuatro, se dió aviso a la Dirección de Incendios de que en la Fábrica de luz eléctrica perteneciente a la Cooperativa Electra, situada en el Paseo de los Melancólicos, cerca del Pontón de San Isidro, se había declarado un fuego.

En los primeros momentos no se pudo determinar lo ocurrido; pero bien pronto se conocieron los efectos del accidente: buena parte de la red del servicio de tranvías quedó sin corriente, y surgieron numerosas detenciones de coches en distintos puntos de Madrid.

En la plaza de San Marcial debe existir alguna columna alimentadora de fluido de la Electra, porque allí se detuvo la marcha del servicio de Ferraz, aglomerándose gran cantidad de coches. Lo mismo ocurrió en las calles de Alcalá, Princesa, Preciados y San Bernardo, entre otras.

UNA DINAMO AL ROJO

Cuando el servicio de incendios llegó a la fábrica del paseo de los Melancólicos reconocieron los bomberos el material de la fábrica y vieron que un interruptor había quedado destruido y una de las dinamos se hallaba al rojo, por efecto de la descarga eléctrica sufrida en el primer momento.

El personal de la fábrica cortó todos los circuitos para evitar accidentes, y esto dió lugar a la falta de fluido durante algunas horas en un gran sector de Madrid.

SE REANUDA EL SERVICIO

El servicio de tranvías se reanudó poco después de ocurrido el accidente de la fábrica, y aun en la misma Compañía nos aseguraron que el incendio no ha afectado al servicio, obediendo la parada a otros motivos coincidentes a la misma hora.

LO OCURRIDO

Desde la fábrica nos informa uno de nuestros redactores explicado lo ocurrido.

A consecuencia de un accidente se incendió el interruptor de Carabanchel. Los obreros Francisco Alcázar y Angel Fernández trataron de cortar la corriente; pero el segundo sufrió una descarga, que le produjo contusiones.

El jefe de la fábrica, D. Manuel Querejeta, y algunos obreros, trataron de apagar el fuego, pero no lo lograron, y cuando medio asfixiados luchaban con las llamas y el humo, llegaron los bomberos, que pudieron sofocar el incendio.

Este no llegó a revestir grandes proporciones. Las pérdidas sufridas en el material son grandes.